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Η θεωρία της προσκόλλησης και ο ρόλος της 
στη μελετη της ανθρώπινης ανάπτυξης

Α γγελική Λ εονταρη

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Το άρθρο αναφέρεται στη θεωρία της προσκόλλησης, όπως διαμορφώθηκε αρχι- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ κά από τον John Bowlby και τις έρευνες της Mary Ainsworth. Το θέμα των ατομικών

διαφορών στην προσκόλληση εξετάζεται με αναφορά στο ρόλο του μητρικού προ
τύπου, την ιδιοσυγκρασία του βρέφους, τους πολιτισμικούς παράγοντες και το κοινωνικο-οικονομικό επί
πεδο της οικογένειας. Η επίδραση του είδους της προσκόλλησης στη διαμόρφωση της προσωπικότητας 
διερευνάται μέσα από το ρόλο των "εσωτερικών μοντέλων εργασίας". Εξετάζονται επίσης οι σχέσεις ανά
μεσα στην προσκόλληση και την αναπτυξιακή ψυχοπαθολογία. Τέλος, γίνεται αναφορά σε έρευνες των 
τελευταίων ετών, που εξετάζουν τη σχέση ανάμεσα στην προσκόλληση του βρέφους και τις σχέσεις των 
ενηλίκων.
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“...η συμπεριφορά προσκόλλησης χαρακτηρίζει 
τα ανθρώπινα όντα από το λίκνο μέχρι το τάφο" 

(Bowlby, 1979, σ. 129)

Η θεωρία της προσκόλλησης εξετάζει το ρό
λο που παίζουν οι στενοί και μακράς διάρκειας 
συναισθηματικοί δεσμοί στη διαμόρφωση της 
προσωπικότητας. Αποτελεί επίσης μια σημαντι
κή κοινωνική θεωρία για τον εαυτό, τονίζοντας 
ότι τα ανθρώπινα όντα αποκτούν γνώση για τον 
εαυτό τους και τον κόσμο μέσα από την αλληλε
πίδρασή τους με τους άλλους (Lyddon, 1995). Η 
κλασική τριλογία του Bowlby που αναφέρεται 
στην προσκόλληση, τον αποχωρισμό, και την 
απώλεια (Bowlby, 1969/1982. 1973, 1980) δια
μόρφωσε τις βασικές πτυχές της θεωρίας ενώ οι 
έρευνες της Ainsworth (Ainsworth, Bell. & 
Stayton. 1971. Ainsworth. Blehar, Waters, & Wall, 
1978) της παρείχαν εμπειρική στήριξη. Και οι

δύο ερευνητές θεωρούν ότι η φυσιολογική αν
θρώπινη ανάπτυξη είναι αποτέλεσμα της δημι
ουργίας αμοιβαία ικανοποιητικών διαπροσωπι
κών σχέσεων (Bretherton, 1992, 1995).

Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή, τα ανθρώπινα 
όντα έχουν μια εγγενή τάση να διαμορφώνουν 
σχέσεις προσκόλλησης με τους άλλους 
(Bowlby, 1988a). Ο Bowlby περιγράφει τη συ
μπεριφορά προσκόλλησης ως “κάθε μορφή συ
μπεριφοράς ενός ατόμου που στόχο έχει να δια
τηρήσει την εγγύτητα με κάποιο προτιμώμενο 
άτομο που εκλαμβάνεται ως δυνατότερο ή σο
φότερο'' (Bowlby, 1973, σ. 292). Βαθιά επηρεα
σμένος από τις διαπιστώσεις της ηθολογίας, ο 
Bowlby υποστήριξε ότι η προσκόλληση είναι 
αποτέλεσμα κάποιων εγγενών βιολογικών στα
θερών, που μπορούν να κατανοηθούν μόνο μέσα 
στα πλαίσια της φυλογενετικής προοπτικής. Το 
βρέφος χωρίς την παρουσία των άλλων θα πε-
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θάνει. Έτσι είναι βιολογικά εφοδιασμένο με ορι
σμένες αντιδράσεις, με τις οποίες εκδηλώνει τις 
ανάγκες του και προσανατολίζει τη συμπεριφο
ρά των άλλων προς αυτό, όπως το κλάμα, το χα
μόγελο κ.τ.λ. (Παρασκευόπουλος, 1985). Τόνισε 
με έμφαση ότι τα βρέφη, για τη φυσιολογική συ
ναισθηματική τους ανάπτυξη, έχουν ανάγκη από 
ένα στενό και διαρκή συναισθηματικό δεσμό με 
ένα πρόσωπο που τα φροντίζει σταθερά.

Ο Bowlby (1973) θεωρεί ότι το σύστημα προ
σκόλλησης είναι ένα από τα συστήματα συμπε
ριφοράς, συμπεριλαμβανομένων και των συστη
μάτων εξερεύνησης, φροντίδας και σεξουαλι
κού ζευγαρώματος, που είναι προορισμένα να 
εξασφαλίσουν την επιβίωση και την αναπαραγω
γή (Bretherton, 1995). Από την πλευρά του πα
ρατηρητή, σκοπός του συστήματος προσκόλλη
σης είναι να ρυθμίζει τη συμπεριφορά που έχει 
ως προορισμό να καθορίσει ή να διατηρήσει την 
επαφή με το πρόσωπο προσκόλλησης. Από την 
πλευρά του προσκολλημένου ατόμου, ο στόχος 
του συστήματος είναι η "αίσθηση της ασφάλει
ας". Ο Bowlby (1973) περιγράφει τα συστήματα 
συμπεριφοράς ως ομοιοστατικά συστήματα 
ελέγχου, τα οποία διατηρούν μια σχετικά σταθε
ρή κατάσταση ανάμεσα στο άτομο και στο περι
βάλλον του. Το σύστημα προσκόλλησης διατη
ρεί μια ισορροπία ανάμεσα στη συμπεριφορά 
εξερεύνησης και τη συμπεριφορά διατήρησης 
εγγύτητας, παίρνοντας υπόψη, από τη μιά, κατά 
πόσο είναι προσιτό το πρόσωπο προσκόλλησης 
και από την άλλη τους κινδύνους που υπάρχουν 
στο φυσικό ή το κοινωνικό περιβάλλον.

Ο Bowlby, απηχώντας τις επικρατούσες 
αντιλήψεις της εποχής του, έδωσε μεγάλη έμ
φαση στη σχέση μητέρας-παιδιού, θεωρώντας 
το ρόλο του πατέρα δευτερεύοντα. Στη βρεφική 
ηλικία, υποστήριξε, οι πατέρες έχουν τη χρησι- 
μότητά τους, αλλά συνήθως, παίζουν δευτερεύ
οντα ρόλο σε σύγκριση με τη μητέρα 
(Bretherton, 1995). Θεωρούσε ότι το βρέφος 
μπορεί να προσκολληθεί σε περισσότερα του 
ενός πρόσωπα, αλλά το πρόσωπο που κυρίως 
φροντίζει το παιδί αποτελεί την πρώτη και την 
κύρια μορφή προσκόλλησης και προς αυτό

στρέφεται όταν είναι στενοχωρημένο ή αγχωμέ
νο. Τα άλλα πρόσωπα είναι συμπληρωματικά. 
Αυτή η διατύπωση υπονοεί μια ιεραρχική μορφή 
προσκόλλησης.

Η προσκόλληση εκδηλώνεται με τις ενέργει
ες του παιδιού που δείχνουν έντονη επιθυμία να 
είναι κοντά στο πρόσωπο προσκόλλησης και δυ
σφορία και αντίσταση στον αποχωρισμό του. Αυ
τές οι εκδηλώσεις περιλαμβάνουν το χαμόγελο, 
την επαφή με τα μάτια, το άγγιγμα, το αγκάλια
σμα, το κλάμα, το κάλεσμα. Αρχικά επιδιώκεται 
η σωματική εγγύτητα και αργότερα η εξασφάλι
ση της προσοχής και της επιδοκιμασίας του 
προσώπου προσκόλλησης.

Τρία είναι τα χαρακτηριστικά που διαχωρί
ζουν την προσκόλληση από άλλες διαπροσωπι
κές σχέσεις:

1. Έντονη επιθυμία να διατηρηθεί η εγγύτη
τα με το πρόσωπο προσκόλλησης. Το παιδί θα 
προσπαθήσει να παραμείνει μέσα στον προστα
τευτικό κλοιό των γονιών του, κυρίως όταν αντι
μετωπίζει καταστάσεις άγνωστες ή απειλητικές.

2. Το πρόσωπο προσκόλλησης αποτελεί μια 
ασφαλή βάση για το παιδί. Η παρουσία του του 
δίνει μια αίσθηση ασφάλειας και αυτό συντελεί 
στο να επιδίδεται στην εξερεύνηση του περιβάλ
λοντος χώρου και στο παιχνίδι με εμπιστοσύνη 
στον εαυτό του.

3. Διαμαρτυρία και αντίσταση στον αποχωρι
σμό (Weiss, 1982,1991).

Επιπρόσθετα η προσκόλληση παρουσιάζει 
και τις εξής ιδιαιτερότητες:

1. Οι εκδηλώσεις που έχουν σχέση με την 
προσκόλληση παρουσιάζονται ιδιαίτερα έντονα 
όταν το παιδί αισθάνεται ότι απειλείται.

2. Όταν διαμορφωθεί μια σχέση προσκόλλη
σης με ένα συγκεκριμένο άτομο, αυτό και μόνο 
αποτελεί το πρόσωπο προσκόλλησης. Προσπά
θειες να αντικατασταθεί με άλλα θα αποτύχουν, 
ανεξάρτητα από τη σταθερότητα με την οποία 
κάποιο άλλο πρόσωπο φροντίζει το παιδί.

3. Υπάρχει μια αδυναμία συνειδητού ελέγ
χου της συμπεριφοράς που έχει σχέση με την 
προσκόλληση. Το πρόσωπο προσκόλλησης πα
ραμένει ως τέτοιο ακόμη και όταν το παιδί ανα
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γνωρίσει ότι δεν υπάρχει πιθανότητα επανασυ- 
νάντησης, όπως, π.χ., στην περίπτωση του θανά
του. Η διαμαρτυρία για τον αποχωρισμό συνεχί
ζεται και όταν το πρόσωπο προσκόλλησης δεν 
είναι διαθέσιμο πια και όταν υπάρχουν αρκετά 
πρόσωπα ως εναλλακτικά.

4. Η ένταση της προσκόλλησης δε μειώνεται 
με τον εθισμό. Η προσκόλληση είναι μια σχέση 
μακράς διάρκειας. Φαίνεται ότι διατηρείται ακό
μη και όταν δεν υπάρχει καμιά ενίσχυση. Ο παρα- 
τεταμένος αποχωρισμός από ένα πρόσωπο προ
σκόλλησης προκαλεί προοδευτικά μια χαλάρω
ση στη σχέση, η οποία όμως δεν είναι τελειωτική.

5. Η σχέση της προσκόλλησης φαίνεται ότι 
διατηρείται ακόμη και αν το πρόσωπο προσκόλ
λησης είναι αδιάφορο ή επιθετικό (Weiss, 1991).

Στην ηλικία των 2 ή το πολύ των 3 ετών οι συ
μπεριφορές προσκόλλησης γίνονται λιγότερο 
εμφανείς, αλλά δεν εξαφανίζονται πλήρως. Στην 
ηλικία των 4 ετών διαφαίνεται μια μεγάλη αλλα
γή. Τα παιδιά συνειδητοποιούν ότι η σχέση τους 
με τους γονείς τους δεν εξαρτάται από τη φυσι
κή εγγύτητα. Καταλαβαίνουν ότι η σχέση υφί- 
σταται και όταν δε βρίσκονται μαζί. Το παιδί της 
σχολικής ηλικίας εκδηλώνει εμφανείς συμπερι
φορές προσκόλλησης μόνο όταν είναι τρομαγ
μένο, κουρασμένο, ή αγχωμένο.

Η συμβολή της Mary Ainsworth

Οι ιδέες του Bowlby δοκιμάστηκαν πειραμα
τικά από τη Mary Ainsworth (Ainsworth, 1982. 
Ainsworth et al., 1971), η οποία έκανε τη διάκρι
ση ανάμεσα σε διαφορετικές μορφές προσκόλ
λησης. Αυτό επέτρεψε τη διερεύνηση των γεγο
νότων που προηγούνται της προσκόλλησης και 
αυτών που ακουλουθούν. Επιπλέον, οι έρευνες 
της Ainsworth τόνισαν τη σημασία του πολιτισμι
κού πλαισίου στην ανάπτυξη της προσκόλλη
σης, παρόλο που η έμφαση κατά την αρχική εμ
φάνιση της θεωρίας ήταν στις κοινές πτυχές της 
ανάπτυξης του παιδιού και της σχέσης μητέρας- 
Παιδιού, ανεξάρτητα από το συγκεκριμένο πολι
τισμικό πλαίσιο.

Η Ainsworth τόνισε την αίσθηση ασφάλειας 
που παρέχει αυτός ο δεσμός στο παιδί. Αποτέ
λεσμα της ασφάλειας που νιώθουν τα παιδιά, εί
τε από τη φυσική παρουσία, είτε από το εσωτε
ρικό μοντέλο του προσώπου προσκόλλησης, εί
ναι ότι αυτά είναι σε θέση να εξερευνήσουν το 
χώρο και να μάθουν, ελεύθερα από την κυρίαρ
χη αγχώδη φροντίδα τους να διατηρήσουν την 
εγγύτητα με το πρόσωπο προσκόλλησης. Κατά 
την Ainsworth, το άγχος του παιδιού για την 
απουσία ενός προσώπου προσκόλλησης, μπο
ρεί να κυριαρχήσει πάνω στην επιθυμία του για 
εξερεύνηση και να την αναστείλει (Ainsworth. 
1979, 1991. Waters, Vaughn, Posada, & Kendo- 
Ikemura, 1996).

Οι πρώτες έρευνες της Ainsworth αφορού
σαν τη συστηματική παρατήρηση της σχέσης 
μητέρας-βρέφους σε φυσικό περιβάλλον. Με 
βάση τις έρευνες αυτές, που έγιναν στην Ουγκά
ντα και τη Βαλτιμόρη, καθώς και εκείνες που 
ακολούθησαν με μια εργαστηριακή διαδικασία 
γνωστή ως Συνθήκη του Ξένου, εξετάστηκαν οι 
ατομικές διαφορές στο θέμα της προσκόλλησης 
(Ainsworth et al., 1978). Η Συνθήκη του Ξένου εί
ναι μια πειραματική διαδικασία διάρκειας είκοσι 
λεπτών περίπου, που επιτρέπει τη διάγνωση του 
είδους της προσκόλλησης του παιδιού προς τη 
μητέρα του. Η προσκόλληση αξιολογείται με βά
ση τις αντιδράσεις του παιδιού σε κάθε ένα από 
τα επτά επεισόδια, που περιλαμβάνουν την ανα
χώρηση και την επιστροφή της μητέρας στο δω
μάτιο αλλά και την είσοδο και την αναχώρηση 
κάποιας άγνωστης γυναίκας σε αυτό. Η τεχνική 
της Συνθήκης του Ξένου εξετάζει την αναλογία 
της συμπεριφοράς προσκόλλησης και εξερεύ
νησης σε συνθήκες χαμηλού και υψηλού στρες.

Με βάση τις διαφορετικές αντιδράσεις τους, 
η Ainsworth και οι συνεργάτες της διέκριναν 
τρεις ομάδες παιδιών με έκδηλες διαφορές ως 
προς το βαθμό και το συναισθηματικό τόνο της 
προσκόλλησης (Ainsworth et al., 1971 Ainsworth 
et al., 1978): μία ομάδα παιδιών με ασφαλή προ
σκόλληση και δύο ομάδες με ανασφαλή προ
σκόλληση. Αργότερα προτάθηκε και μια τέταρτη 
κατηγορία, η οποία ονομάσθηκε "ανασφαλή παι
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διά με αποδιοργανωμένη συμπεριφορά" (Main & 
Solomon, 1986, 1990). Τα χαρακτηριστικά των 
παιδιών που ανήκουν σε κάθε ομάδα είναι τα 
εξής:

Ομάδα Α. Παιδιά με ανασφαλή προσκόλλη- 
σηΙ αγχώδη! με αποφεύγουσα συμπεριφορά: 
Όταν το παιδί και η μητέρα ήταν μόνοι τους στο 
δωμάτιο, τα παιδιά αυτά φαίνονταν αδιάφορα 
προς τη μητέρα τους. Μπορεί να έκλαιγαν ή να 
μην έκλαιγαν όταν η μητέρα έφευγε. Αν έδειχναν 
σημάδια στενοχώριας, η άγνωστη ερευνήτρια 
ήταν τόσο αποτελεσματική στο να τα παρηγορή
σει όσο και η ίδια η μητέρα τους. Όταν η μητέρα 
επέστρεφε, δεν την πλησίαζαν και ούτε κοίταζαν 
προς το μέρος της.

Το είδος αυτό της ανασφαλούς προσκόλλη
σης συνδέεται με έλλειψη ευαισθησίας της μη
τέρας στα σήματα του παιδιού και απόρριψη της 
συμπεριφοράς προσκόλλησης. Οι όποιες προ
σπάθειες του παιδιού να εξασφαλίσει την προ
στασία και τη στήριξη του προσώπου προσκόλ
λησης απορρίπτονται ή αγνοούνται. Αυτές οι 
συνθήκες έχουν ως αποτέλεσμα μια εικόνα εαυ
τού ουσιαστικά μόνου και μη επιθυμητού αλλά 
και μια εικόνα του άλλου ως ατόμου απορριπτι
κού και μη αξιόπιστου (Ainsworth et al., 1978. 
Collins & Read, 1994),

Ομάδα Β. Παιδιά με ασφαλή προσκόλληση: 
Τα παιδιά αυτά έδειχναν έντονη προσκόλληση, 
αισθήματα ασφάλειας και σιγουριάς. Όταν η μη
τέρα ήταν παρούσα έπαιζαν με τα παιχνίδια που 
ήταν στο δωμάτιο και όταν η άγνωστη έμπαινε 
μέσα αντιδρούσαν θετικά. Έδειχναν πολύ στενο
χωρημένα όταν η μητέρα τους έφευγε, και η 
άγνωστη δεν μπορούσε να τα παρηγορήσει. 
Όταν η μητέρα τους ερχόταν, σκαρφάλωναν 
στην αγκαλιά της, παρηγοριόνταν γρήγορα και 
ξανάρχιζαν το παιχνίδι τους.

Το είδος αυτό της προσκόλλησης συνδέεται 
με μητρική ευαισθησία στα σήματα του παιδιού. 
Τα ασφαλή παιδιά βιώνουν τη μητέρα ως διαθέ
σιμη και πρόθυμη να τα φροντίσει. Αυτό το είδος 
της προσκόλλησης ενθαρρύνει την εξερεύνηση 
του περιβάλλοντος και συγχρόνως είναι αποτε
λεσματικό στο να ελαττώνει το άγχος του παιδι

ού. Το ασφαλές παιδί αναπτύσσει μια εικόνα 
εαυτού ως ατόμου αξιόλογου και ικανού και μια 
εικόνα για τους άλλους ως ατόμων έμπιστων και 
αξιόπιστων (Ainsworth et al., 1978).

Ομάδα Γ. Παιδιά με ανασφαλή προσκόλληση 
I αγχώδη I με ανθιστάμενη συμπεριφορά ή ανα
σφαλή / αμφιθυμικά: Τα παιδιά αυτά είχαν πρό
βλημα ευθύς εξαρχής. Έμεναν κοντά στη μητέ
ρα τους και φαίνονταν πολύ νευρικά ακόμη και 
όταν η μητέρα ήταν κοντά τους. Όταν έφευγε, 
έδειχναν πολύ στενοχωρημένα και δε φανέρω
ναν καμιά ανακούφιση στην επιστροφή της. Ζη
τούσαν την επαφή με τη μητέρα τους και συγ
χρόνως αντιστέκονταν στις προσπάθειές της να 
τα παρηγορήσει. Μπορεί να έκλαιγαν θυμωμένα 
και να ζητούσαν να τα σηκώσει, αλλά όταν τα 
σήκωνε πάλευαν για να τα αφήσει κάτω. Τα παι
διά αυτά δυσκολεύονταν να ξαναρχίσουν το παι
χνίδι μετά την επιστροφή της μητέρας.

Το είδος αυτό της προσκόλλησης συνδέεται 
με απρόβλεπτη μητρική συμπεριφορά. Τα παιδιά 
της ομάδας αυτής βιώνουν τη συμπεριφορά της 
μητέρας τους ως ασταθή. Αναπτύσσουν μια ει
κόνα εαυτού αβέβαιη και μια εικόνα για τους άλ
λους ως ατόμων απρόβλεπτων, που δεν μπορείς 
να τα εμπιστευθείς. Η αυτοπεποίθηση και τα κί
νητρά τους για εξερεύνηση και κατάκτηση του 
περιβάλλοντος εξαρτώνται από την παρουσία, 
τη στήριξη και την αποδοχή του προσώπου προ
σκόλλησης. Αυτή η εξάρτηση του εαυτού από 
τους άλλους, τα καθιστά ευάλωτα στο στρες 
(Collins & Read. 1994).

Ομάδα Δ. Ανασφαλή παιδιά με αποδιοργα- 
νωμένη συμπεριφορά: Ήταν παιδιά που η όλη 
στάση τους έδειχνε κατάθλιψη, σύγχυση, ανη
συχία. Παρουσίαζαν εναλλάξ αποφευκτική και 
αμφιθυμική συμπεριφορά. Δεν είχαν επαφή μα
τιών με το πρόσωπο προσκόλλησης. Η συμπερι
φορά των γονιών που συνδέεται με το είδος αυ
τό της προσκόλλησης δεν είναι απόλυτα σαφής. 
Οι Main και Solomon υποθέτουν ότι τα πρώιμα 
βιώματα των γονιών των παιδιών της ομάδας αυ
τής περιλαμβάνουν άλυτα ψυχολογικά τραύμα
τα, όπως είναι το πένθος ή η κακοποίηση (Main 
& Solomon, 1986,1990).
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Τα αίτια των ατομικών διαφορών 
στην προσκόλληση

0  Bowlby (1973) υποστήριξε ότι οι διαδικα
σίες που αποτελούν το σύστημα προσκόλλησης 
είναι παγκόσμιες και αφορούν την ανθρώπινη 
φύση γενικά. Συγχρόνως όμως εξέτασε το θέμα 
των ατομικών διαφορών στην προσκόλληση επι- 
σημαίνοντας τα εξής:

1. Όταν ένα άτομο είναι βέβαιο για τη διαθε
σιμότητα του προσώπου προσκόλλησης είναι 
πολύ λιγότερο επιρρεπές προς τον έντονο ή το 
χρόνιο φόβο από ό,τι το άτομο που για οποιοδή- 
ποτε λόγο δεν έχει αυτή τη βεβαιότητα.

2. Η εμπιστοσύνη ή η έλλειψη εμπιστοσύνης 
στη διαθεσιμότητα του προσώπου προσκόλλη
σης διαμορφώνεται προοδευτικά κατά τα χρόνια 
της ανωριμότητας (βρεφική ηλικία, παιδική ηλι
κία και εφηβεία). Οι προσδοκίες που αναπτύσ
σονται την περίοδο αυτή τείνουν να μένουν σχε
τικά αμετάβλητες όλη την υπόλοιπη ζωή.

3. Οι ποικίλες προσδοκίες σχετικά με τη δια
θεσιμότητα και την ανταπόκριση των προσώπων 
προσκόλλησης, τις οποίες αναπτύσσουν τα άτο
μα κατά τη διάρκεια των ετών της ανωριμότη
τας, είναι σχετικά ακριβείς αντανακλάσεις των 
εμπειριών που έχουν βιώσει (Feeney & Noller, 
1996).

Τόσο ο Bowlby όσο και η Ainsworth εξέτα
σαν τις ατομικές διαφορές στην προσκόλληση 
επικεντρώνοντας την προσοχή τους κυρίως στο 
ρόλο της μητέρας ή του μητρικού προτύπου. 
Αλλοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι η σχέση δεν 
είναι αμφίδρομη αλλά αλληλεπιδραστική και 
άρα ο ρόλος του βρέφους είναι εξίσου σημαντι
κός με το ρόλο της μητέρας στη δημιουργία της 
σχέσης αυτής (Izard, Haynes, Chisholm, & Baak. 
1991). Σήμερα γενικά επικρατεί η άποψη ότι η 
προσκόλληση επηρεάζεται από παράγοντες 
όπως:

1. Η συμπεριφορά της μητέρας ή του μητρι
κού προτύπου.

2. Τα χαρακτηριστικά του βρέφους.
3. Το κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο της οικο

γένειας.

4. Πολιτισμικοί παράγοντες.
1. Η συμπεριφορά της μητέρας. Παρόλο 

που η κλασική θεωρία της προσκόλλησης ανα
γνωρίζει ότι η ποιότητα της σχέσης μητέρας- 
βρέφους εξαρτάται από αυτά που κάθε μέλος 
της δυάδας προσφέρει στη σχέση καθώς και 
από την άμεση επίδραση του ενός μέλους προς 
το άλλο, δεν παραλείπει να τονίσει ότι ο ρόλος 
του βρέφους επισκιάζεται από τη συμπεριφορά 
της μητέρας (Goldsmith & Alansky. 1987). Αυτή 
η άποψη εκφράζεται με την έμφαση που δίνει ο 
Bowlby (1969/1982) στο ρόλο των πρώιμων βιω
μάτων του βρέφους σε σχέση με την παροχή 
φροντίδας και στην περιγραφή των ειδών προ
σκόλλησης της Ainsworth (1979).

Ιδιαίτερα σημαντικός παράγοντας για την 
ανάπτυξη μιας ασφαλούς προσκόλλησης θεω
ρείται η ετοιμότητα και η προθυμία της μητέρας 
για άμεση ανταπόκριση στις αντιδράσεις και τις 
ανάγκες του παιδιού. Μητέρες, οι οποίες ανα
γνωρίζουν και ικανοποιούν τις ανάγκες των παι
διών τους τη στιγμή που αυτές παρουσιάζονται, 
έχουν παιδιά με ασφαλή προσκόλληση. Αντίθε
τα, μητέρες, οι οποίες δεν αναγνωρίζουν τις 
ανάγκες του παιδιού τους και δεν ανταποκρίνο- 
νται σ' αυτές, έχουν παιδιά με ανασφαλή προ
σκόλληση. Η προσκόλληση επίσης φαίνεται να 
διευκολύνεται όταν η μητέρα συγχρονίζει τη δι
κή της συμπεριφορά με τη συμπεριφορά του 
παιδιού.

Αρκετές έρευνες στηρίζουν τις ιδέες αυτές. 
Τα αποτελέσματά τους δείχνουν ότι το είδος της 
προσκόλλησης σχετίζεται με την ποιότητα της 
φροντίδας που παρέχεται, όπως είναι η ανταπό
κριση στο κλάμα, οι ώρες παροχής τροφής, η 
ευαισθησία, η ψυχολογική διαθεσιμότητα και η 
αποδοχή (Ainsworth. 1979, 1982. Isabella, 1993. 
Pederson, Moran, Sitko. Campbell. Ghesquire, & 
Acton, 1990).

2. To χαρακτηριστικά του παιδιού. Σε αντί
θεση με τη θέση των παραδοσιακών θεωρητικών 
της προσκόλλησης, αρκετοί ερευνητές υποστή
ριξαν ότι οι ατομικές διαφορές στην προσκόλλη
ση έχουν τη βάση τους στα χαρακτηριστικά του 
παιδιού (Calkins & Fox, 1992. Stevenson-Hinde.
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1991). Ένα από τα χαρακτηριστικά του παιδιού, 
που εικάζεται ότι επηρεάζει σημαντικά την προ
σκόλληση, είναι η ιδιοσυγκρασία (Stevenson- 
Hinde, 1991). Τα βρέφη διαφέρουν μεταξύ τους 
ως προς την ενεργητικότητα, την ευσυγκινησία, 
την ετοιμότητα και την ευαισθησία να αντιδρούν 
στα ερεθίσματα, την προσαρμοστικότητα. Έχει 
διατυπωθεί η υπόθεση ότι οι μεγάλες ατομικές 
διαφορές που υπάρχουν μεταξύ των βρεφών ως 
προς τα χαρακτηριστικά αυτά, δημιουργούν 
στους ενήλικες διαφορετικά συναισθήματα και 
αντιδράσεις, και επομένως καθορίζουν ως ένα 
βαθμό και το είδος της προσκόλλησης.

Μερικοί ερευνητές διαπίστωσαν ότι η ιδιοσυ
γκρασία του παιδιού επιδρά σημαντικά στη δια
μόρφωση της σχέσης προσκόλλησης (Calkins & 
Fox, 1992. Goldsmith & Alansky, 1987. Miyake, 
Chen, & Campos, 1985. Vaughn, Stevenson- 
Hinde, Waters, Kotsaftis, Lefever, Shouldice, 
Trudel, & Belsky, 1992), ενώ σε άλλες έρευνες 
δε διαπιστώθηκε άμεση σχέση ανάμεσα στην 
ιδιοσυγκρασία και την προσκόλληση (Egeland & 
Färber, 1984. Vaughn, Lefever, Seifer, & Barglow, 
1989). Οι Belsky, Fish, και Isabella (1991) διαπί
στωσαν ότι σχεδόν στο 25% των 148 βρεφών 
που μελέτησαν παρατηρήθηκαν αλλαγές στο 
επίπεδο αρνητισμού κατά τη διάρκεια έξι μηνών. 
Οι αλλαγές αυτές οφείλονταν, κατά τους ερευ
νητές, στα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας 
και της σχέσης των γονέων τους, καθώς και 
στην ποιότητα της παρεχόμενης γονείκής φρο
ντίδας.

Είναι πιθανόν, η ιδιοσυγκρασία να ασκεί μια 
έμμεση επίδραση στο είδος της προσκόλλησης, 
επηρεάζοντας τις αντιδράσεις των γονέων απέ
ναντι στο παιδί. Οι Lee και Bates (1985) διαπί
στωσαν ότι τα βρέφη με δύσκολη ιδιοσυγκρασία 
προκαλούν περισσότερες συγκρούσεις με την 
μητέρα τους. Και ο Rutter (1987) αναφέρει ότι τα 
παιδιά με δύσκολη ιδιοσυγκρασία γίνονται συ
χνότερα στόχος γονείκών επικρίσεων. Είναι ακό
μη πιθανόν, όπως υποστηρίζουν οι Belsky και 
Rovine (1987), η ιδιοσυγκρασία του παιδιού να 
επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο τα παιδιά εκ
δηλώνουν την ασφάλεια ή την ανασφάλειά τους

αλλά όχι το είδος της προσκόλλησης. Οπως εί
ναι σαφές, τα αποτελέσματα των ερευνών δε δί
νουν σαφή απάντηση. Ίσως το ασφαλέστερο συ
μπέρασμα στο οποίο θα μπορούσε να καταλήξει 
κάποιος είναι ότι η ιδιοσυγκρασία δεν αποτελεί 
έναν κύριο παράγοντα επίδρασης, αλλά επιδρά 
έμμεσα επηρεάζοντας την αλληλεπίδραση γο- 
νέα-παιδιού.

Συνοψίζοντας θα μπορούσαμε να πούμε, ότι 
τόσο οι παράγοντες που έχουν σχέση με τη συ
μπεριφορά της μητέρας, όσο και τα χαρακτηρι
στικά του παιδιού, συνεισφέρουν στο είδος της 
προσκόλλησης (Izard et al., 1991). Επιπλέον, 
υπάρχουν ενδείξεις ότι η συμπεριφορά της μη
τέρας και η ιδιοσυγκρασία του παιδιού, σε συν
δυασμό, επηρεάζουν το είδος της προσκόλλη
σης (Crockenberg, 1981. Mangelsdorf, Gunnar, 
Kestenbaum, Lang, & Andreas, 1990). Αυτά τα 
ευρήματα στηρίζουν την άποψη του Bowlby 
(1973, 1980) ότι η συμπεριφορά προσκόλλησης 
αντανακλά την αλληλεπίδραση μεταξύ της προ
σωπικότητας του παιδιού, της οικογένειας και 
του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος. 
Προς το παρόν, δεν είναι δυνατόν να υπάρξουν 
σαφή συμπεράσματα για τον ακριβή ρόλο που 
παίζουν οι μητρικοί παράγοντες και τα χαρακτη
ριστικά του παιδιού. Υπάρχει μια σχετική συμ
φωνία ότι ο ρόλος της ιδιοσυγκρασίας του παιδι
ού είναι περιορισμένος και ότι η μητρική συμπε
ριφορά είναι τουλάχιστον ίσης σημασίας (Gold- 
simth & Alansky, 1987).

3. Το κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο της οι
κογένειας. Όπως δείχνουν οι σχετικές έρευνες, 
μεγαλύτερες πιθανότητες να εμφανίσουν ανα
σφαλή προσκόλληση παρουσιάζουν τα παιδιά 
πολύ φτωχών οικογενειών, τα παιδιά οικογενει
ών με μια προϊστορία κακοποίησης, και τα παι
διά των οποίων οι μητέρες είναι καταθλιπτικές 
(Cicchetti & Barnet, 1991. Radke-Yarrow, 1991). 
Έχει διαπιστωθεί ακόμη ότι το είδος προσκόλλη
σης αλλάζει, αν αλλάξει η οικογενειακή κατά
σταση του παιδιού. Αν η οικογένεια διέλθει μια 
περίοδο ανεργίας, οικονομικών δυσκολιών, συ
γκρούσεων κ.τ.λ. μπορεί ένα ασφαλώς προ- 
σκολλημένο παιδί να αλλάξει.
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Ο Vaughn και οι συνεργάτες του (Vaughn, 
Egeland, & Sroufe, 1979) μελέτησαν σε μια δια
χρονική μελέτη 100 βρέφη φτωχών οικογενειών 
και τις μητέρες τους, χρησιμοποιώντας την πρα
κτική της Συνθήκης του Ξένου. Εκτός από τη μέ
τρηση της προσκόλλησης που έγινε όταν τα παι
διά ήταν 12 και 15 μηνών, οι ερευνητές χρησιμο
ποίησαν ερωτηματολόγια που απευθύνονταν 
στις μητέρες για να διαπιστώσουν το βαθμό του 
στρες που βίωναν οι ίδιες την περίοδο αυτή. 
Υπέθεσαν ότι μητέρες με υψηλό στρες θα είχαν 
λιγότερο ασφαλή προσκολλημένα παιδιά. Από 
τα 100 βρέφη ένα ποσοτό 62% παρέμεινε στην 
σρχική κατηγορία προσκόλλησης. Για το 38% 
των βρεφών υπήρξε αλλαγή κατηγορίας, η 
οποία συνδεόταν με το στρες που βίωναν οι μη
τέρες τους. Οι μητέρες με το υψηλότερο επίπε
δο στρες είχαν βρέφη που άλλαξαν από την κα
τηγορία των ασφαλών στην κατηγορία των ανα
σφαλών. Οι ερευνητές επισημαίνουν τη σπου- 
δαιότητα του στρες, που πηγάζει από τις κακές 
οικονομικές συνθήκες, ως ενός παράγοντα ο 
οποίος μπορεί να επηρεάσει σημαντικά το είδος 
Τής προσκόλλησης.

4. Πολιτισμικές επιδράσεις. Το είδος της 
προσκόλλησης μπορεί να επηρεαστεί και από 
τις κρατούσες αντιλήψεις για την ανατροφή των 
παιδιών στη συγκεκριμένη κοινωνία. Διαπιστώ
θηκε σε σχετικές έρευνες ότι το μεγαλύτερο πο
σοστό των παιδιών που μεγαλώνουν σε κοινόβια 
από μια πολύ μικρή ηλικία, όπως στα kibbutz στο 
Ισραήλ, κατηγοριοποιήθηκαν ως ανασφαλή/αμ- 
φιθυμικά και μόνο το 37% ανήκαν στην κατηγο
ρία των παιδιών με ασφαλή προσκόλληση (Cole, 
1992).

Ένα εξίσου μικρό ποσοστό παιδιών με 
ασφαλή προσκόλληση βρέθηκε και στη Γέρμα
ια ,  προφανώς για άλλους λόγους. Σε μια έρευ
να διαπιστώθηκε ότι το 49% των παιδιών ενός 
έτους, που αποτελούσαν το δείγμα της έρευνας, 
ανήκαν στην ομάδα Α, στην οποία εντάσσονται 
Τα παιδιά με ανασφαλή προσκόλληση με απο- 
Φεύγουσα συμπεριφορά, και μόνο το 33% ανή- 
καν στην ομάδα Β, ασφαλώς προσκολλημένα. Οι 
ερευνητές υποθέτουν ότι αυτό οφείλεται στο γε

γονός ότι ένα μεγάλο ποσοστό Γερμανών γο
νιών κρατούν μια σχετική απόσταση στη σχέση 
τους με το παιδί, πιστεύοντας ότι τα παιδιά πρέ
πει να αποκοπούν από τη σωματική επαφή μαζί 
τους όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, έτσι ώστε να 
ανεξαρτητοποιηθούν (Grossman, Grossmann, 
Spangler. Suess, & Unzner, 1985). 0  Miyake και 
οι συνεργάτες του (1985) επίσης θεωρούν ότι το 
μεγάλο ποσοστό παιδιών της κατηγορίας Γ. που 
βρέθηκε στο ιαπωνικό δείγμα τους, μπορεί να 
αποδοθεί κατά ένα μέρος στο γεγονός ότι η ια
πωνική κοινωνία ενθαρρύνει τη συναισθηματική 
εξάρτηση του παιδιού από τα μέλη της οικογέ- 
νειάς του και έτσι καθιστά το βίωμα του αποχω
ρισμού εξαιρετικά σπάνιο για τα παιδιά αυτά.

Σε μια μετα-ανάλυση μελετών που στηρίζο
νται στη Συνθήκη του Ξένου, οι Van Ijzendoorn 
και Kroonenberg (1988) διαπίστωσαν ότι η κατα
νομή των κατηγοριών προσκόλλησης σε οκτώ 
χώρες δείχνει σημαντικές διαφορές τόσο μέσα 
στο ίδιο πολιτισμικό πλαίσιο όσο και μεταξύ των 
διάφορων πλαισίων. Αν και η "ασφαλής" κατηγο
ρία εμφανίζει παρόμοια ποσοστά σε όλες τις χώ
ρες, τα ποσοστά των δύο ανασφαλών κατηγο
ριών διαφέρουν σημαντικά. Αυτές οι διαφορές 
υποστηρίζεται ότι εκφράζουν διαφορετικές πρα
κτικές ως προς την ανατροφή των παιδιών.

Προς το παρόν δεν υπάρχει επαρκής ερμη
νεία των διαφορών που παρατηρούνται μεταξύ 
των διάφορων πολιτισμικών ομάδων. Υπάρχουν 
ερευνητές που πιστεύουν ότι αυτές οφείλονται 
στη διαφορετική παροχή φροντίδας και στους 
διαφορετικούς στόχους κοινωνικοποίησης των 
ποικίλων κοινωνικών ομάδων και άλλοι, οι οποίοι 
ισχυρίζονται ότι δεν μπορούμε να βγάλουμε συ
μπεράσματα για το πόσο ασφαλής είναι η σχέση 
μητέρας/παιδιού χρησιμοποιώντας ως κριτήριο 
τη Συνθήκη του Ξένου (Sagi, Van Ijzendoorn, & 
Koren-Karie, 1991).

Συμπερασματικά θα μπορούσαμε να πούμε 
ότι κανένας παράγοντας δεν είναι αρκετός από 
μόνος του να ερμηνεύσει το είδος της προσκόλ
λησης. Η πολυπλοκότητα των αλληλεπιδράσεων 
μεταξύ της συμπεριφοράς των γονιών, των εγ
γενών χαρακτηριστικών του παιδιού, του κοινω
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νικού πλαισίου και των περιστάσεων της ζωής 
του παιδιού, μπορεί να δημιουργήσουν πολλά 
διαφορετικά αποτελέσματα.

Εσωτερικά μοντέλα εργασίας

Κατά τον Bowlby, τα βιώματα του αναπτυσ
σόμενου παιδιού που έχουν σχέση με την προ
σκόλληση, προοδευτικά παίρνουν τη μορφή 
εσωτερικών μοντέλων για τον εαυτό και τον άλ
λο, με τη βοήθεια των οποίων το παιδί αντιλαμ
βάνεται τα γεγονότα, προβλέπει το μέλλον και 
κάνει σχέδια (Bowlby, 1973). Το παιδί, δηλαδή, 
τον πρώτο χρόνο της ζωής του δημιουργεί ένα 
νοητό χάρτη για τον εαυτό του, τους άλλους και 
τον κόσμο γύρω του. Τα εσωτερικά μοντέλα ερ
γασίας, οι συνειδητές ή ασυνείδητες αυτές γνω
στικές αναπαραστάσεις, διαμορφώνονται με βά
ση την αλληλεπίδραση των παιδιών με τα πρό
σωπα που τα φροντίζουν, τις πράξεις των ίδιων 
των παιδιών και την επανατροφοδότηση που δέ
χονται για τις πράξεις τους, και συμπεριλαμβά
νουν τόσο γνωστικά όσο και συναισθηματικά 
στοιχεία. Ο Bowlby τονίζει ότι στη διαμόρφωση 
των εσωτερικών μοντέλων είναι πολύ σημαντι
κός ο ρόλος των προσδοκιών του ατόμου σε 
σχέση με τη διαθεσιμότητα και την ανταπόκριση 
των προσώπων προσκόλλησης (Bowlby, 
1969/1982,1980).

Με άλλο λόγια, το άτομο διαμορφώνει ένα 
εσωτερικό πλαίσιο πεποιθήσεων, που αφορούν 
την αυτοαντίληψη ικανότητάς του και το κατά 
πόσο είναι άξιο να αγαπηθεί (το μοντέλο του 
εαυτού), μαζί με τις προσδοκίες του για τη δια
θεσιμότητα και την πιθανότητα θετικής ανταπό
κρισης του προσώπου προσκόλλησης (το μοντέ
λο του άλλου). Τα μοντέλα αυτά είναι παρόμοια 
με "γνωστικούς χάρτες", που του επιτρέπουν την 
επιτυχή πλεύση μέσα στο περιβάλλον του. Αντί
θετα με τους χάρτες, όμως, τα εσωτερικά μοντέ
λα δεν αποτελούν στατικές εικόνες, αλλά ευέλι
κτες και προσαρμόσιμες αναπαραστάσεις 
(Bowlby, 1980).

Παρόλο που ο Bowlby θεωρεί ότι τα εσωτε

ρικά μοντέλα εργασίας μένουν ανοιχτά σε επι
δράσεις σε όλη τη διάρκεια της ζωής, επισημαί
νει ότι ειδικά τα ασυνείδητα εσωτερικά μοντέλα 
ανθίστανται με τον καιρό όλο και περισσότερο 
σε οποιαδήποτε δραματική αλλαγή (Bowlby, 
1980). Οι μνήμες και οι πεποιθήσεις, που ανα
πτύσσονται με βάση τα πρώιμα βιώματα σε σχέ
ση με την παροχή φροντίδας, και οι οποίες αντα
νακλώνται στα εσωτερικά μοντέλα εργασίας, με- 
ταφέρονται στις νέες σχέσεις του ατόμου αργό
τερα και παίζουν έναν ενεργό ρόλο στον καθορι
σμό των αντιλήψεων και της συμπεριφοράς. 
Έτσι, ακόμη και όταν τα εσωτερικά μοντέλα δεν 
αναπαριστούν την πραγματικότητα με ακρίβεια, 
και επομένως δεν είναι λειτουργικά, εξακολου
θούν να επηρεάζουν τη συμπεριφορά του ατό
μου με παθολογικό τρόπο (Cicchetti, 1988).

Ο Bowlby θεωρεί ότι τα εσωτερικά μοντέλα 
εργασίας, ειδικά αυτά που αναπαριστούν την 
αλληλεπίδραση του εαυτού με τους άλλους, 
αποτελούν σχετικά ακριβείς αναπαραστάσεις 
πραγματικών γεγονότων. Αυτή η θέση του 
Bowlby ήταν, κατά ένα μέρος, μια αντίδραση 
στην -υπερβολική, κατά τη γνώμη του- έμφαση 
που έδωσε η Melanie Klein στη φαντασία, και 
φανερώνει την επιθυμία του να εξισορροπήσει 
την έμφαση αυτή με μια αντίστοιχη έμφαση στο 
γεγονός ότι τα παιδιά βιώνουν πραγματικά τραυ
ματικά γεγονότα (απώλεια, αποχωρισμό, απει
λές αποχωρισμού, απόρριψη), τα οποία ασκούν 
σημαντική επίδραση στην αναπτυξιακή τους πο
ρεία.

Η ιδέα ότι τα εσωτερικά μοντέλα εργασίας 
είναι σχετικά ακριβείς αναπαραστάσεις πραγμα
τικών γεγονότων και αλληλεπιδράσεων με τους 
σημαντικούς άλλους, μετατοπίζει το επίκεντρο 
για τη γένεση της παθολογίας, από το ρόλο των 
ενδογενών, στο ρόλο των εξωγενών παραγό
ντων. Αυτή η αλλαγή έμφασης είναι φανερή και 
στις νεότερες ψυχαναλυτικές θεωρίες, όπως εί
ναι οι θεωρίες των αντικειμενότροπων σχέσεων 
του Fairbairn (1952), του Winnicott (1965) και 
της ψυχολογίας του εαυτού του Kohut (1977, 
1984). Όλες οι παραπάνω θεωρίες φαίνεται να 
συμφωνούν στο ότι η παθολογία οφείλεται σε
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καταφανή ανεπάρκεια ως προς τη φροντίδα που 
παρέχεται στο παιδί κατά τη διάρκεια των πρώ
των χρόνων της ζωής του, ανεπάρκεια που περι
λαμβάνει απόρριψη, αποστέρηση και γενικά 
απουσία "αρκετά καλής μητρικής φροντίδας".

Στη θεωρία της προσκόλλησης, ως αποτυχία 
του περιβάλλοντος εκλαμβάνεται η έλλειψη ευ
αίσθητης ανταπόκρισης, καθώς και η απορριπτι
κή, ή η ασυνεπής συμπεριφορά του προσώπου 
που φροντίζει το παιδί, με επακόλουθο την ανα
σφαλή προσκόλληση και τη συνακόλουθη δια
μόρφωση εσωτερικών μοντέλων εργασίας που 
καθιστούν το άτομο ιδιαίτερα ευάλωτο στην πα
θολογία και στη διαμόρφωση μη προσαρμοστι
κής συμπεριφοράς. Η θεωρία της προσκόλλη
σης, τονίζοντας την ακρίβεια των εσωτερικών 
μοντέλων εργασίας και τον καθοριστικό ρόλο 
της αποτυχίας του περιβάλλοντος, δεν αφήνει 
πολλά περιθώρια για την επίδραση των επιθυ
μιών, των εσωτερικών συγκρούσεων και της 
ιδιοσυγκρασιακής διαμόρφωσης νοήματος στην 
ανάπτυξη της προσωπικότητας. Η επίδραση των 
παραγόντων αυτών υπονοείται στην έννοια των 
“πολλαπλών εσωτερικών μοντέλων εργασίας“ 
που αναφέρει ο Bowlby και διαφαίνεται με αρκε
τή σαφήνεια στα αποτελέσματα των ερευνών 
που πραγματοποιήθηκαν χρησιμοποιώντας τη 
Συνέντευξη Ενηλίκων για την Προσκόλληση 
(Eagle, 1995).

Κατά τον Bowlby, πολλοί άνθρωποι έχουν 
διαμορφώσει περισσότερα από ένα μοντέλα ερ
γασίας, τα οποία μπορεί να βρίσκονται σε σύ
γκρουση μεταξύ τους. Επιπλέον, μερικά μοντέ
λα, αντανακλώντας τις επιδράσεις των αμυντι
κών μηχανισμών και της φαντασίας, αποτελούν 
εξιδανικευμένες αναπαραστάσεις της σχέσης με 
το πρόσωπο προσκόλλησης. Η ιδέα των πολλα
πλών και αλληλοσυγκρουόμενων εσωτερικών 
μοντέλων εργασίας, καθώς και ο τρόπος δια
μόρφωσής τους, φαίνεται να βρίσκεται σε αντί
θεση με την προηγούμενη θέση του Bowlby, ότι 
δηλαδή τα εσωτερικά μοντέλα αποτελούν σχετι
κά ακριβείς αναπαραστάσεις γεγονότων και αλ
ληλεπιδράσεων. Ο ίδιος ο Bowlby δε διερεύνησε 
σε βάθος την άποψή του αυτή. Οι μελέτες των

Main και Goldwyn (1984) που έγιναν με τη Συνέ
ντευξη Ενηλίκων για την Προσκόλληση, υποστη
ρίζουν την άποψη των πολλαπλών εσωτερικών 
μοντέλων εργασίας. Σύμφωνα με τα ευ ρήματά 
τους, ενήλικες με ανασφαλή προσκόλληση στην 
παιδική τους ηλικία, κάνουν εξιδανικευμένες 
αναφορές στο πρόσωπο προσκόλλησης. Αν η 
άποψη του Bowlby είναι σωστή, αυτές οι συνει
δητές και εξιδανικευμένες αναπαραστάσεις 
μπορεί να συνυπάρχουν με ένα προηγούμενο 
μοντέλο, το οποίο "διαμορφώθηκε με αρκετά 
πρωτόγονο τρόπο, αλλά το ίδιο το άτομο μπορεί 
να έχει ελάχιστη ή και καθόλου συνείδηση της 
ύπαρξής του". Αυτό το πρωτόγονο μοντέλο είναι 
"ριζικά ασυμβίβαστο με τις μετέπειτα συνειδητές 
αναπαραστάσεις" (Bowlby. 1973, σ. 205).

Οι μελέτες της Main και των συνεργατών της 
υποδεικνύουν έναν τρόπο σύγκλισης της αντίθε
σης αυτής, της έμφασης δηλαδή από τη μια σε 
πραγματικές εμπειρίες και την ιδέα ότι τα εσω
τερικά μοντέλα εργασίας αποτελούν ακριβείς 
καταγραφές των εμπειριών αυτών, και από την 
άλλη την έμφαση του ρόλου των ενδοψυχικών 
παραγόντων στη διαμόρφωση νοήματος. Τα 
αποτελέσματα των μελετών των ερευνητών αυ
τών δείχνουν ότι αν και οι αρχικές αναπαραστά
σεις μπορεί να αντανακλούν με ακρίβεια τα αρχι
κά βιώματα, επαναδιαμορφώνονται συνεχώς κα
τά τη διάρκεια της ζωής, όχι μόνο υπό την επί
δραση νέων εμπειριών, αλλά και ως απόρροια 
μεταγνωστικών και μεταθυμικών διαδικασιών. 
Επιπλέον, αν δεχθούμε ότι ενδογενείς ιδιοσυ- 
γκρασιακοί παράγοντες επηρεάζουν τη φύση 
της αλληλεπίδρασης γονέα-παιδιού και τον τρό
πο με τον οποίο το παιδί βιώνει αυτή την αλληλε
πίδραση, τότε πρέπει να καταλήξουμε ότι οι πα
ράγοντες αυτοί επηρεάζουν και τη φύση των 
εσωτερικών μοντέλων εργασίας. Επομένως, τα 
εσωτερικά μοντέλα εργασίας δεν αναπαριστούν 
τα πραγματικά γεγονότα με ένα απλουστευτικό 
τρόπο, αλλά εμπεριέχουν το ατομικό και ιδιοσυ- 
γκρασιακό βίωμα του βρέφους.
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Επιδράσεις της ασφαλούς ή ανασφαλούς 
προσκόλλησης στη μετέπειτα ζωή του ατόμου. 
Σχέσεις ανάμεσα στην προσκόλληση και την 

αναπτυξιακή ψυχοπαθολογία

Σύμφωνα με το σύστημα κατηγοριοποίησης 
της Αμερικάνικης Ψυχιατρικής Εταιρείας 
(Diagnostic and Statistical Manual of Mental 
Disorders, 4th Ed., DSM-IV) (American Psychia
tric Association, 1994) δυσλειτουργίες σε σχέση 
με την προσκόλληση μπορεί να παρουσιαστούν 
είτε κατά τη διάρκεια της βρεφικής, είτε κατά τη 
διάρκεια της πρώτης παιδικής ηλικίας. Η θέση 
αυτή συμφωνεί με το θεωρητικό πλαίσιο του 
Erikson (1950), ο οποίος υποστήριξε ότι προβλή
ματα προσκόλλησης μπορεί να εμφανισθούν 
οποιαδήποτε στιγμή στη ζωή του ατόμου. Αντι- 
στρόφως, είναι δυνατόν, ακόμη και αν το αρχικό 
μοντέλο είναι ανασφαλές, το άτομο να αναπτύξει 
αργότερα ένα ασφαλές μοντέλο προσκόλλησης.

Το σύστημα κατηγοριοποίησης της 
Ainswodh αποδείχθηκε εξαιρετικά χρήσιμο στην 
πρόγνωση της συμπεριφοράς των παιδιών προ- 
σχολικής και σχολικής ηλικίας και στις μετέπειτα 
συναισθηματικές και κοινωνικές προσαρμογές 
τους (Ainswodh, 1989. Lopez, 1995). Οι περισ
σότεροι θεωρητικοί της προσκόλλησης υποστη
ρίζουν ότι η ασφαλής προσκόλληση φαίνεται ότι 
συνδέεται με υψηλή αυτοεκτίμηση και χαμηλά 
επίπεδα αρνητικών συναισθημάτων, οδηγεί σε 
ευέλικτη συμπεριφορά και καθιστά το άτομο ικα
νό να επιβιώνει ικανοποιητικά σε ποικίλα περι
βάλλοντα, ενώ η ανασφαλής προσκόλληση απο
τελεί ένα σημαντικό παράγοντα κινδύνου για την 
ανάπτυξη ψυχοπαθολογίας (Bowlby, 1969/1982, 
1988a, 1988b). Κατά τον Bowlby, η ανασφαλής 
προσκόλληση καθιστά τα άτομα πιο ευάλωτα 
στο στρες και επομένως πιο ευάλωτα σε παθο
λογικές κρίσεις.

"Το βίωμα του μικρού παιδιού μιας ενθαρρυ
ντικής, υποστηρικτικής και συνεργάσιμης μητέ
ρας, και λίγο αργότερα ενός πατέρα, του δίνει 
μια αίσθηση αξίας, μια πίστη στην ιδέα ότι οι άλ
λοι είναι πρόθυμοι να το βοηθήσουν και του πα
ρέχει ένα ευνοϊκό μοντέλο πάνω στο οποίο θα

στηρίξει τις μελλοντικές του σχέσεις. Επιπλέον, 
με το να το καθιστά ικανό να εξερευνά το περι
βάλλον με εμπιστοσύνη στον εαυτό του και να το 
αντιμετωπίζει με επιτυχία, ενδυναμώνεται η αί
σθηση της ικανότητάς του. Επομένως, με την 
προϋπόθεση ότι οι οικογενειακές σχέσεις συνε
χίζουν να είναι ευνοϊκές, όχι μόνο συνεχίζουν να 
υπάρχουν αυτές οι πρώιμες μορφές σκέψης, συ
ναισθημάτων και συμπεριφοράς, αλλά η προσω
πικότητα προοδευτικά δομείται έτσι ώστε να λει
τουργεί με μετρίως ελεγχόμενους και ελαστι
κούς τρόπους, και αυτό συνεχίζεται παρά τις 
αντίξοες συνθήκες. Αλλου είδους πρώιμα παιδι
κά και μετέπειτα βιώματα έχουν διαφορετικές 
επιδράσεις, οδηγώντας συνήθως σε δομές προ
σωπικότητας χαμηλής ευελιξίας και ελαττωματι
κού ελέγχου, σε ευάλωτες δομές που τείνουν να 
διατηρούνται" (Bowlby, 1969/1982, σ. 378).

Αρκετές έρευνες δείχνουν ότι τα παιδιά με 
ασφαλή προσκόλληση ως βρέφη, αργότερα εί
ναι πιο κοινωνικά, πιο θετικά στη συμπεριφορά 
τους προς τους άλλους, δείχνουν λιγότερη 
εξάρτηση από τους δασκάλους τους, είναι λιγό
τερο επιθετικά και ενοχλητικά, είναι πιο ώριμα 
συναισθηματικά (Frankel & Bates, 1990. Lyons- 
Ruth, Alpern, & Repacholi, 1993).

Ειδικότερα, υποστηρίζεται ότι υπάρχει μια 
ισχυρή αιτιακή σχέση ανάμεσα στα βιώματα που 
έχει το άτομο σε σχέση με τους γονείς του και τη 
μετέπειτα ικανότητά του να δημιουργεί και να 
διατηρεί συναισθηματικές σχέσεις (Bowlby 
1988a, b. Feeney & Notier, 1990. Pistole, 1993. 
Rutter, 1979. Sroufe & Fleeson, 1986, 1988). Επι
πλέον, διάφορα προβλήματα, όπως δυσκολίες 
στο γάμο, δυσλειτουργική γονεϊκή φροντίδα, 
προβλήματα προσωπικότητας, νευρωσικά συ
μπτώματα και σοβαρές μορφές ψυχοπαθολο
γίας φαίνεται να συνδέονται με μη ικανοποιητι
κές σχέσεις γονέων-παιδιών (Belsky, 1984).

Οι έρευνες με ενήλικες έδειξαν ότι υπάρχει 
μια σαφής συσχέτιση ανάμεσα στο είδος της 
προσκόλλησης και την αυτοεκτίμηση του ατό
μου. Οι Feeney και Noller (1990), για παράδειγ
μα, διαπίστωσαν ότι τα ασφαλή άτομα είχαν και 
υψηλότερη προσωπική και κοινωνική αυτοεκτί



Η  θεω ρία της προσκόλλησης ♦  73

μηση από αυτή που διαθέτουν τα ανασφαλή 
άτομα, τα οποία αποφεύγουν την επαφή, καθώς 
και τα ανασφαλή/αμφιθυμικά. Οι Collins και 
Read (1990) κατέληξαν ότι η γενική αυτοεκτίμη
ση παρουσίαζε θετική συσχέτιση με την άνεση 
του ατόμου για στενές διαπροσωπικές σχέσεις 
και αρνητική συσχέτιση με το άγχος για τις σχέ
σεις. Τα αποτελέσματα αυτά δείχνουν ότι ίσως 
το είδος της προσκόλλησης σχετίζεται με το 
νευρωτισμό (Shaver & Hazan, 1993). Επιπρόσθε
τα, διαπιστώθηκαν σχέσεις ανάμεσα στο είδος 
της προσκόλλησης και την κοινωνικότητα, τη 
διεκδικητικότητα και την αυτοπεποίθηση στις 
διαπροσωπικές σχέσεις (Bartholomew & 
Horowitz, 1991. Collins & Read, 1990. Feeney & 
Noller, 1990). Η ύπαρξη συσχετίσεων ανάμεσα 
στο είδος της προσκόλλησης και διάφορες πτυ
χές της προσωπικότητας δεν αποτελεί έκπληξη, 
δεδομένου ότι η θεωρία προσκόλλησης μπορεί 
να θεωρηθεί μια γενική θεωρία για την ανάπτυξη 
της προσωπικότητας (Bowlby, 1980).

Η σχέση ανάμεσα στο είδος της προσκόλλη
σης και τη γενική προσαρμοστικότητα του ατό- 
μου έχει διερευνηθεί ειδικά σε εφήβους. Ο Rice 
(1990), σε μια μετα-ανάλυση 30 μελετών, που 
δημοσιεύθηκαν μεταξύ του 1975 και του 1990 
και που εξέταζαν την προσκόλληση σε εφήβους 
σε σχέση με διάφορες παραμέτρους προσαρμο
στικότητας (ακαδημαϊκή, κοινωνική και συναι
σθηματική), διαπίστωσε μια σημαντική θετική 
συνάφεια ανάμεσα στην προσκόλληση και την 
κοινωνική και συναισθηματική προσαρμογή.

Άλλοι ερευνητές επικεντρώθηκαν στη σχέση 
ανάμεσα στην προσκόλληση και την κατάθλιψη. 
Πα παράδειγμα, οι Richman και Flaherty (1987) 
αναφέρουν μια διαχρονική μελέτη, διάρκειας 
επτά μηνών, με πρωτοετείς φοιτητές ιατρικής. 
Το είδος της προσκόλλησης αξιολογήθηκε με 
βάση τις αναδρομικές αναφορές των φοιτητών 
στη μητρική και πατρική φροντίδα και στην τάση 
υπερπροστατευτικότητας των γονέων τους κατά 
τη διάρκεια της παιδικής τους ηλικίας. Τα αποτε
λέσματα δείχνουν μια σαφή σχέση ανάμεσα 
στην ποιότητα της πρώιμης προσκόλλησης και 
στα επίπεδα κατάθλιψης αργότερα.

Ο Strahan (1995) επιχείρησε μια πολυπλοκό- 
τερη ανάλυση της σχέσης ανάμεσα στην προ
σκόλληση και την κατάθλιψη, καταλήγοντας ότι 
η ποιότητα των σύγχρονων σχέσεων προσκόλ
λησης παίζει ένα διαμεσολαβητικό ρόλο ανάμε
σα στην πρώιμη προσκόλληση και την κατάθλι
ψη.

Οι Hazan και Shaver (1990) εξέτασαν τη σχέ
ση ανάμεσα στην προσκόλληση και πέντε παρα
μέτρους ψυχολογικής προσαρμογής: τη μονα
ξιά, την κατάθλιψη, το άγχος, την εχθρότητα, τις 
ψυχοσωματικές ασθένειες και τις σωματικές 
ασθένειες. Οι ομάδες προσκόλλησης (ασφαλής, 
ανασφαλής/αποφυγή επαφής, ανασφαλής/αμφι- 
θυμική) διέφεραν σημαντικά ως προς όλες τις 
παραμέτρους. Η ομάδα της ασφαλούς προ
σκόλλησης παρουσίαζε την καλύτερη ψυχολογι
κή ισορροπία από ό,τι οι άλλες δύο ομάδες.

Εκτός από το είδος των ερευνών που προα- 
ναφέρθηκαν, η σχέση ανάμεσα στην προσκόλλη
ση και την ψυχική ισορροπία έχει διερευνηθεί και 
με κλινικά δείγματα. Για παράδειγμα, ο Adam 
(1994) υποστηρίζει ότι ανάμεσα στους παράγο
ντες κινδύνου που προδιαθέτουν το άτομο προς 
την αυτοκτονία είναι και οι πρώιμες αρνητικές 
εμπειρίες προσκόλλησης. Θεωρεί ότι τα εσωτε
ρικά μοντέλα εργασίας που αναπτύσσει το άτο
μο, βασισμένα σ' αυτές τις πρώιμες εμπειρίες, 
επηρεάζουν τη μετέπειτα ικανότητά του να δια
μορφώνει και να διατηρεί σχέσεις, και αυτό 
αντανακλάται στις εμπειρίες του παρόντος, γε
γονός που αποτελεί παράγοντα διαιώνισης της 
αυτοκτονικής συμπεριφοράς. Το μοντέλο του 
Adam παίρνει υπόψη του όχι μόνο τους παράγο
ντες που ενισχύουν τις τάσεις αυτοκτονίας (π.χ., 
κατανάλωση αλκοόλ) αλλά και τους προστατευ
τικούς παράγοντες (π.χ., διαθεσιμότητα άλλων 
προσώπων που φροντίζουν το άτομο), οι οποίοι 
μπορούν να μετριάσουν τις επιδράσεις των δυ
σμενών βιωμάτων. Το θεωρητικό αυτό μοντέλο 
συμφωνεί με την άποψη του Sroufe (1988) ότι η 
ανθρώπινη ανάπτυξη επηρεάζεται τόσο από τα 
πρώιμα όσο και τα μετέπειτα βιώματα και ότι η 
πρώιμη ασφαλής προσκόλληση παρέχει το πλαί
σιο μέσα στο οποίο μπορούν να επιλυθούν ικανό-
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ποιητικότερα τα μετέπειτα αναπτυξιακά θέματα.
Τα πορίσματα των μελετών που αναφέρθη

καν δείχνουν ότι υπάρχει μια σαφής θετική σχέ
ση ανάμεσα στην ασφαλή προσκόλληση και την 
ψυχική υγεία. Αυτό που μένει να διευκρινισθεί σε 
μελλοντικές έρευνες είναι η ερμηνεία των μηχα
νισμών πάνω στους οποίους στηρίζεται αυτή η 
σχέση. Φυσικά, η σχέση ανάμεσα στην ανασφα
λή προσκόλληση και την παθολογία φαίνεται να 
είναι αρκετά περίπλοκη. Είναι σαφές ότι πολλοί 
άλλοι παράγοντες, εκτός από την ασφαλή προ
σκόλληση, καθορίζουν την ψυχική υγεία. Οι πα
ράγοντες αυτοί συμπεριλαμβάνουν τις λειτουρ
γίες του εγώ, το είδος των επιθυμιών, συγκρού
σεων και αμυντικών μηχανισμών που χρησιμο
ποιεί το άτομο, καθώς και τις συνθήκες της ζωής 
του. Επιπλέον, οι παράγοντες αυτοί δε λειτουρ
γούν αυτόνομα, αλλά αθροιστικά και πιθανότατα 
βρίσκονται σε μια περίπλοκη σχέση μεταξύ 
τους. Για παράδειγμα, πρόσφατες έρευνες 
(Main, 1991) δείχνουν ότι η ασφαλής προσκόλ
ληση συνδέεται θετικά με κάποιες πτυχές της 
λειτουργίας του εγώ, και ειδικά κάποιες μετα- 
γνωστικές διαδικασίες, όπως την ικανότητα για 
αυτοστοχασμό. Φαίνεται ότι η ασφαλής προ
σκόλληση παρέχει μια ασφαλή βάση για εξερεύ
νηση όχι μόνο του εξωτερικού περιβάλλοντος 
αλλά και του εαυτού. Μάλιστα η ικανότητα για 
αυτοδιερεύνηση και αυτοστοχασμό πιθανόν να 
αποτελεί έναν προστατευτικό παράγοντα για τη 
διατήρηση της ψυχικής υγείας (Eagle, 1995).

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι αν και τα είδη 
της αποφεύγουσας και ανθιστάμενης συμπερι
φοράς στην προσκόλληση είναι λιγότερο αποτε
λεσματικά για την ανάπτυξη, σε σύγκριση με τη 
συμπεριφορά που έχει σχέση με την ασφαλή 
προσκόλληση, εξακολουθούν να βρίσκονται μέ
σα στο πεδίο της ομαλότητας. Με άλλα λόγια, 
δεν αποτελούν είδη παθολογίας, αλλά λιγότερο 
ομαλή πορεία ανάπτυξης, η οποία δυνητικά κα
θιστά το άτομο περισσότερο ευάλωτο στην πα
θολογία.

Περισσότερο από μια δεκαετία πριν, ο West 
και οι συνεργάτες του (West, Livesley, Reiffer, & 
Sheldon, 1986) πρότειναν ότι η προσκόλληση

μπορεί να επηρεάσει την εμφάνιση ψυχικής 
ασθένειας με τρεις τρόπους: α) με το να καθιστά 
το άτομο ευάλωτο στο στρες, γεγονός που διευ
κολύνει την εκδήλωση των συμπτωμάτων, β) με 
το να επιδρά στην ικανότητά του να δημιουργεί 
και να χρησιμοποιεί ένα κοινωνικό δίκτυο, και γ) 
επιδρώντας στον τρόπο αξιολόγησης της κατά
στασης και στον τρόπο αντίδρασης του ατόμου 
στα διάφορα γεγονότα. Παρόλο που υπάρχουν 
έρευνες που εξετάζουν καθένα από αυτούς 
τους παράγοντες χωριστά, δεν έχει γίνει προ
σπάθεια να γίνει σύγκριση αυτών των παραγό
ντων ως ερμηνευτικών μηχανισμών ως προς τη 
σχέση ανάμεσα στην προσκόλληση και την ψυχι
κή υγεία.

Η προσκόλληση στους ενήλικες

Μέχρι πρόσφατα οι ερευνητές που ασχολού
νται με την προσκόλληση μετά τη βρεφική ηλι
κία, επικεντρώθηκαν σχεδόν αποκλειστικά στις 
ατομικές διαφορές και ειδικότερα στο θέμα της 
συνέχειας του είδους της προσκόλλησης γο- 
νέα/παιδιού στη μετέπειτα ζωή (Sroufe, 1983). 
Αρκετοί υποστηρίζουν ότι τα πρώιμα κοινωνικά 
βιώματα ενός ατόμου με τα πρόσωπα που το 
φροντίζουν δημιουργούν σχετικά σταθερές δια
φορές ως προς τον τρόπο με τον οποίο το άτομο 
διαμορφώνει τις σχέσεις του ως ενήλικας καθώς 
και ότι οι τρεις κύριες κατηγορίες προσκόλλη
σης, όπως περιγράφονται στη σχετική βιβλιο
γραφία για τα βρέφη (ασφαλής, ανασφαλής/με 
αποφεύγουσα συμπεριφορά και ανασφαλής/αμ- 
φιθυμική), αποτελούν ένα μοντέλο για τις στενές 
διαπροσωπικές σχέσεις των ενηλίκων (Main, 
Kaplan, & Cassidy, 1985. Monis, 1982. Shaver & 
Hazan, 1988).

Όπως προαναφέρθηκε ήδη, ο Bowlby 
(1969/1982, 1973, 1980) υποστήριξε ότι η συ
μπεριφορά προσκόλλησης του βρέφους έχει 
τέσσερις λειτουργίες: Τη διατήρηση της εγγύτη
τας (την εγκαθίδρυση και τη διατήρηση επαφής 
με το πρόσωπο προσκόλλησης), τη διαμαρτυρία 
για τον επικείμενο αποχωρισμό (την αντίσταση
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στον αποχωρισμό από το πρόσωπο προσκόλλη
σης), την ασφαλή βάση (τη χρησιμοποίηση του 
προσώπου προσκόλλησης ως μια ασφαλή έδρα 
για την εξερεύνηση και την κατάκτηση του περι
βάλλοντος) και την αίσθηση της ασφάλειας (την 
επιστροφή στο πρόσωπο προσκόλλησης για 
στήριξη και ανακούφιση). Υποστηρίζεται ότι αυ
τές οι λειτουργίες ισχύουν και για τη συμπεριφο
ρά προσκόλλησης των ενηλίκων (Feeney & 
Noller, 1996. Weiss, 1991).

Η επέκταση των βασικών αρχών της προ
σκόλλησης πέρα από τη βρεφική και την παιδική 
ηλικία στην ενήλικη ζωή υποστηρίζεται και θεω
ρητικά. Η Ainsworth (1989), για παράδειγμα, εξε
τάζει τη δυνατότητα εφαρμογής κριτηρίων προ
σκόλλησης στις σχέσεις των ενηλίκων. Ειδικότε
ρα, θεωρεί ότι οι σχέσεις προσκόλλησης είναι 
ένα συγκεκριμένο είδος συναισθηματικού δε
σμού, δηλαδή έχουν χρονική διάρκεια και χαρα
κτηρίζονται από μια επιθυμία να διατηρηθεί η εγ
γύτητα με το σύντροφο, ο οποίος θεωρείται μο
ναδικός και αναντικατάστατος. Η ιδιαιτερότητα 
των σχέσεων προσκόλλησης, σε σύγκριση με 
άλλους συναισθηματικούς δεσμούς, είναι ότι το 
άτομο διατηρεί ή επιζητεί τη στενότητα στη σχέ
ση και αν αυτό πραγματωθεί, το αποτέλεσμα εί
ναι συναισθήματα ανακούφισης και ασφάλειας.

Παρόμοιες είναι και οι ιδέες του Weiss 
(1982, 1991), ο οποίος προτείνει τρία κύρια κρι
τήρια προσκόλλησης: την επιδίωξη της εγγύτη
τας, τα συναισθήματα ανακούφισης και ασφά
λειας που αντλούνται από την παρουσία του 
προσώπου προσκόλλησης και τη διαμαρτυρία 
για τον αποχωρισμό. Θεωρεί ότι κάποιες σχέ
σεις ενηλίκων μπορούν άνετα να χαρακτηρι
στούν σχέσεις προσκόλλησης, όπως είναι οι 
σχέσεις κάποιων ενηλίκων με τους γονείς τους, 
οι σχέσεις θεραπευτών-ασθενών και μερικές φι
λίες (Weiss, 1991). Ειδικότερα, ο Weiss θεωρεί 
ότι τα παραπάνω τρία κριτήρια υπάρχουν στις 
περισσότερες συζυγικές και μη συζυγικές, στε
νές προσωπικές (ρομαντικές) σχέσεις. Αλλά και 
η Ainsworth υπογραμμίζει ότι η ερωτική σχέση 
του ζευγαριού αποτελεί το κύριο παράδειγμα 
προσκόλλησης ενηλίκων.

Σε συμφωνία με την Ainsworth και τον Weiss, 
οι Shaver και Hazan (1988) υποστηρίζουν ότι 
υπάρχουν μεγάλες ομοιότητες ανάμεσα στη συ
μπεριφορά προσκόλλησης του βρέφους προς 
τα πρόσωπα που το φροντίζουν και τη ρομαντική 
αγάπη των ενηλίκων, όπως είναι η συχνή επαφή 
των ματιών, το χαμόγελο, το αγκάλιασμα. Υπάρ
χουν επίσης ομοιότητες ως προς τη δυναμική 
αυτών των σχέσεων. Και στις δύο περιπτώσεις 
όταν το πρόσωπο προσκόλλησης είναι διαθέσι
μο και απαντητικό, το άτομο νιώθει ασφαλές. 
Όταν το πρόσωπο προσκόλλησης δεν είναι δια
θέσιμο, τότε το άτομο θα προσπαθήσει να μετα
κινηθεί πιο κοντά ώσπου να αποκατασταθεί η αί
σθηση της ασφάλειας. Οι ομοιότητες ανάμεσα 
στην προσκόλληση του βρέφους και τη ρομαντι
κή αγάπη ίσως δείχνουν ότι αυτά τα δύο είδη 
σχέσεων είναι παραλλαγές της ίδιας υποκείμε
νης λειτουργίας.

Οι ερευνητές αυτοί ανέπτυξαν ένα ερωτημα
τολόγιο για ενήλικες, το οποίο αποτελείται από 
τρεις σύντομες παραγράφους που περιγράφουν 
ασφαλή, αγχώδη και αποφεύγουσα συμπεριφο
ρά. Και άλλοι ερευνητές έχουν αναπτύξει παρό
μοια ερωτηματολόγια (π.χ., Collins & Read, 
1990. Simpson, 1990). Οι αναλύσεις παραγό
ντων των ερωτηματολογίων αυτών έδειξαν ένα 
μοντέλο δύο παραγόντων. Ο ένας αφορά τη διά
σταση "ασφαλής-αποφεύγουσα συμπεριφορά1 
και ο άλλος αντιπροσωπεύει διακυμάνσεις στο 
διαπροσωπικό άγχος (Shaver & Hazan. 1993).

Πρόσφατα οι Bartholomew και Horowitz 
(1991) πρότειναν ένα μοντέλο με τέσσερις ξεχω
ριστές κατηγορίες προσκόλλησης. Οι "ασφα
λείς“ ενήλικες έχουν αναπτύξει ένα θετικό εσω
τερικό μοντέλο εργασίας για τον εαυτό και τον 
άλλο, το οποίο τους επιτρέπει να αναζητούν την 
οικειότητα στις σχέσεις τους και συγχρόνως να 
διατηρούν την αυτονομία τους. Οι "ανήσυχοι" 
ενήλικες έχουν διαμορφώσει ένα αρνητικό μο
ντέλο εργασίας για τον εαυτό και ένα θετικό μο
ντέλο για τους άλλους. Τα άτομα αυτά ενώ αμφι
σβητούν τον εαυτό τους, επιζητούν να διατηρή
σουν την εγγύτητα με τους επιθυμητούς άλλους 
και στενοχωρούνται υπερβολικά όταν αυτή η εγ
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γύτητα απειλείται ή δεν επιτυγχάνεται. Οι "απορ
ριπτικοί" ενήλικες, αντίθετα, έχουν αναπτύξει 
ένα θετικό εσωτερικό μοντέλο εαυτού και ένα 
αρνητικό εσωτερικό μοντέλο για τους άλλους, 
κάτι που τους ωθεί να προτιμούν την ανεξαρτη
σία τους και να έχουν χαμηλότερα επίπεδα οικει
ότητας στις διαπροσωπικές τους σχέσεις. Τέ
λος, οι "φοβισμένοι" ενήλικες έχουν διαμορφώ
σει αρνητικά μοντέλα τόσο για τον εαυτό τους 
όσο και για τους άλλους. Το αποτέλεσμα είναι οι 
διαπροσωπικές τους σχέσεις να σημαδεύονται 
από συναισθήματα χαμηλής αυτοεκτίμησης και 
από υψηλά επίπεδα κοινωνικής αποφυγής.

Παρά την έμφαση στις ομοιότητες ανάμεσα 
στην προσκόλληση του βρέφους και αυτή των 
ενηλίκων, οι Shaver και Hazan αναγνωρίζουν ότι 
οι δύο αυτές σχέσεις διαφέρουν μεταξύ τους με 
θεμελιακούς τρόπους. Η ρομαντική αγάπη χα
ρακτηρίζεται από αμοιβαιότητα φροντίδας, το 
καθένα από τα δύο μέλη κινείται ανάμεσα σε 
δύο ρόλους, αυτού που παρέχει και αυτού που 
δέχεται τη φροντίδα (φυσική, συναισθηματική, 
υλική) ανάλογα με τις ανάγκες και τις περιστά
σεις. Αντίθετα, η σχέση βρέφους/γονέα είναι 
ασύμμετρη. Επιπρόσθετα, αντίθετα με την προ
σκόλληση του βρέφους, η ρομαντική αγάπη των 
ενηλίκων σχεδόν πάντα έχει μια σεξουαλική πτυ

χή·
Η άποψη ότι οι στενές σχέσεις των ενηλίκων 

μπορούν να κατανοηθούν χρησιμοποιώντας τις 
βασικές αρχές της θεωρίας της προσκόλλησης 
έχει προκαλέσει μια πληθώρα ερευνών, οι οποί
ες εξακολουθούν να αυξάνονται με έναν εντυ
πωσιακό ρυθμό. Σήμερα, είναι σαφές ότι η θεω
ρία προσκόλλησης των ενηλίκων είναι χρήσιμη 
για τη μελέτη ορισμένων πτυχών των στενών 
διαπροσωπικών σχέσεων, όπως η έλξη, η συμ
φωνία και η σύγκρουση.

Η ανάπτυξη της Συνέντευξης Ενηλίκων για 
την Προσκόλληση (Adult Attachment Inventory, 
AAI) από τη Mary Main και τους συνεργάτες της 
(George, Kaplan, & Main, 1985) στη δεκαετία 
του 1980 έδωσε μια νέα ώθηση στην έρευνα 
στον τομέα της προσκόλλησης των ενηλίκων. Το 
ΑΑΙ είναι ένα πρωτότυπο ερευνητικό εργαλείο

ως προς το ότι το σύστημα βαθμολόγησής του 
βασίζεται όχι τόσο στο περιεχόμενο, όσο στη 
μορφή και στη δομή του αφηγηματικού ύφους 
του ατόμου. Οι ερευνητές εντόπισαν τρεις δια
φορετικές κατηγορίες ατόμων με βάση τα είδη 
των απαντήσεων: αυτόνομα/ασφαλή, ανασφα- 
λή/απορριπτικά και ανασφαλή/ανήσυχα άτομα. 
Τα αυτόνομα/ασφαλή άτομα δίνουν σαφείς και 
συνεκτικές περιγραφές των πρώτων τους προ
σκολλήσεων. Τα ανασφαλή/απορριπτικά άτομα 
δεν είναι σε θέση να θυμηθούν πολλά για τις 
σχέσεις προσκόλλησης στην παιδική τους ηλικία 
και σε ορισμένες περιπτώσεις εξιδανικεύουν τα 
πρόσωπα προσκόλλησης. Τα ανήσυχα άτομα μι
λούν για πολλές συγκρουόμενες παιδικές ανα
μνήσεις προσκόλλησης, αλλά δεν μπορούν να 
παρουσιάσουν μια οργανωμένη, συνεκτική αφή- 
γηση.

Το ΑΑΙ αναπτύχθηκε μέσα σε ένα θεωρητικό 
πλαίσιο το οποίο προέβλεπε μια σχέση ανάμεσα 
στο είδος της προσκόλλησης κατά τη βρεφική 
ηλικία και το αφηγηματικό ύφος στην ενήλικη 
ζωή. Η υπόθεση αυτή επαληθεύθηκε από διάφο
ρες έρευνες, οι οποίες δείχνουν ότι τα βρεφικά 
σχήματα προσκόλλησης συνδέονται με τον τρό
πο με τον οποίο οι ενήλικες μιλούν και σκέφτο
νται για τον εαυτό τους και με το είδος των δια
προσωπικών σχέσεων που δημιουργούν (Benoit 
& Parker, 1994. Fonagy, Steele, & Steele, 1991. 
Fonagy, Steele, Steele, Higgitt, & Target, 1994). 
Οι έρευνες του Fonagy και των συνεργατών του 
με μέλλοντες γονείς έδειξαν ότι η Συνέντευξη 
Ενηλίκων για την Προσκόλληση μπορούσε να 
προβλέψει το είδος της προσκόλλησης σε παι
διά ενός έτους 20 μήνες αργότερα. Γονείς οι 
οποίοι χαρακτηρίσθηκαν ως αυτόνομοι-ασφα- 
λείς έτειναν να έχουν βρέφη που αξιολογήθηκαν 
ως ασφαλή με κριτήριο τη Συνθήκη του Ξένου, 
ενώ οι απορριπτικοί γονείς είχαν την τάση να 
έχουν ανασφαλή παιδιά με αποφεύγουσα συ
μπεριφορά. Ακόμα πιο σημαντικό είναι το εύρη
μα του Fonagy και των συνεργατών του (1994) 
ότι η ικανότητα του ατόμου να σκέπτεται για τον 
εαυτό του σε σχέση με τους άλλους, κάτι που το 
ονομάζει 'στοχαστική αυτολειτουργία” , καθορί
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ζει σε σημαντικό βαθμό, το κατά πόσο μητέρες 
με τραυματικά παιδικά βιώματα, θα έχουν ανα
σφαλή παιδιά, με κριτήριο τη Συνθήκη του Ξέ
νου. Η ικανότητα για αυτοστοχασμό φαίνεται ότι 
καθιστά το άτομο λιγότερο ευάλωτο ψυχολογι
κά, σε περιπτώσεις που αντιμετωπίζει δυσκολίες 
στο περιβάλλον του.

Η διαπίστωση ότι οι ταξινομήσεις της Συνέ
ντευξης Ενηλίκων για την Προσκόλληση όχι μό
νο αντιστοιχούν, σε εννοιολογικό επίπεδο, με τα 
βρεφικά σχήματα ασφάλειας, αμφιθυμίας και 
αποφυγής της Ainsworth, αλλά και το γεγονός 
ότι τα σχήματα των ενηλίκων σχετίζονται με τα 
σχήματα των βρεφών, είναι πολύ σημαντική, διό
τι δείχνει τη σημασία των πρώιμων σχέσεων για 
την ομαλή ανάπτυξη της προσωπικότητας 
(Bretherton, 1995. Τσιάντης, 1999).

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και κάποιες 
έρευνες που δείχνουν τη μη μεταβίβαση των 
σχημάτων προσκόλλησης από γενιά σε γενιά. Σε 
μια μελέτη των Egeland, Jacobvitz, και Sroufe 
(1988) διαπιστώθηκε ότι γονείς με ιστορία ανα
σφαλούς προσκόλλησης είχαν διαμορφώσει 
σχέση ασφαλούς προσκόλλησης με τα παιδιά 
τους. Αυτοί οι γονείς ανέφεραν ότι είχαν εξα
σφαλίσει επαγγελματική βοήθεια, είχαν αποδε
χθεί και συμφιλιωθεί συναισθηματικά με τα αρ
νητικά παιδικά τους βιώματα και είχαν διαμορ
φώσει μια σταθερή και ικανοποιητική σχέση με 
το /τη σύντροφό τους στο γάμο τους. Η ύπαρξη 
των ατόμων αυτών, οι "ενήλικες που έχουν κερ
δίσει την ασφάλεια" όπως ονομάζονται από μερι
κούς ερευνητές (Pearson. Cohn. Cowan, & 
Cowan. 1994), αποτελεί απόδειξη ότι η εμπειρία 
μιας υγιούς σχέσης προσκόλλησης στην ενήλικη 
ζωή επιτρέπει την αναθεώρηση των πρώιμων 
ονασφαλών σχέσεων προσκόλλησης και καθι- 
οτά το άτομο λιγότερο ευάλωτο συναισθηματικά 
*αι περισσότερο ικανό κοινωνικά (Carnelley. 
Pietromonaco, & Jatte, 1994)

Σε παρόμοια συμπεράσματα κατέληξαν και 
01 Wain και Goldwyn (1984) στη μελέτη τους. 
Διαπίστωσαν ότι η ικανότητα μητέρων, με ιστο
ρικό ανασφαλούς προσκόλλησης, να θυμούνται 
και να αποδέχονται τις πρώιμες εμπειρίες τους.

"μεταμορφώνει" το εσωτερικό μοντέλο εργασίας 
και τον τρόπο αλληλεπίδρασής τους με τα δικά 
τους βρέφη, έτσι ώστε να μη δημιουργούνται 
σχέσεις ανασφαλούς προσκόλλησης. Είναι εν
διαφέρον ότι χρόνια μετά τον ισχυρισμό του 
Freud ότι αυτοί που δε θυμούνται είναι καταδι
κασμένοι να επαναλαμβάνουν το παρελθόν, η η 
επιβεβαίωσή του έρχεται από την έρευνα στο 
θέμα της προσκόλλησης.

Αν και τα ευρήματα των ερευνών για την 
προσκόλληση στους ενήλικες συμφωνούν σε γε
νικές γραμμές με τη θεωρία, μια σειρά από με
θοδολογικά και εννοιολογικα θέματα παραμέ
νουν αδιευκρίνιστα. Για παράδειγμα, δεν έχει 
διερευνηθεί ικανοποιητικά, με δεδομένη την 
απουσία διαχρονικών μελετών, η φύση της ορ
γάνωσης της προσκόλλησης από τη βρεφική 
ηλικία στην ενήλικη ζωή και η υπόθεση της συνέ
χειας ή ασυνέχειας στην ανάπτυξη. Ο Bowlby 
(1988b) έκανε την αντιπαράθεση ανάμεσα στην 
έννοια των αναπτυξιακών διαδρομών" -μια κε
ντρική έννοια στην άποψη που υποστηρίζεται 
στη θεωρία της προσκόλλησης για την ανάπτυ
ξη- και στην παραδοσιακή ψυχαναλυτική έμφα
ση σε έννοιες, όπως η καθήλωση και η παλιν
δρόμηση σε προηγούμενα στάδια ανάπτυξης. Η 
ιδέα των αναπτυξιακών διαδρομών υποστηρίζε
ται από τις έρευνες του Rutter (1990), όπως και 
από τις μελέτες των Masten και Garmezy (1985). 
Ο Rutter επισημαίνει ότι η ανάπτυξη χαρακτηρί
ζεται τόσο από ασυνέχειες όσο και από συνέχει
ες και θεωρεί ότι ένα μοντέλο με διαφορετικά 
κομβικά σημεία και έμμεσες διασυνδέσεις είναι 
καταλληλότερο για την κατανόηση της ανάπτυ
ξης παρά ένα γραμμικό αιτιολογικό μοντέλο.

Ένα άλλο θέμα αφορά τον τρόπο μέτρησης 
της προσκόλλησης σε εφήβους και ενήλικες, για 
τον οποίο διάφοροι ερευνητές έχουν εκφράσει 
σοβαρές επιφυλάξεις (Bartholomew. 1994. 
Griffin & Bartholomew. 1994). Όπως επισημαινε- 
ται. μερικές κλίμακες επικεντρώνονται στην ποι
ότητα των σχέσεων προσκόλλησης (π.χ., το 
Ερωτηματολόγιο Γονεϊκής Προσκόλλησης, 
Kenny. 1987), ενώ άλλες αξιολογούν τα διάφορα 
είδη προσκόλλησης (Συνέντευξη Ενηλίκων για
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την Προσκόλληση, Main & Goldwyn, 1985), μερι
κές κλίμακες επικεντρώνονται στη διάσταση της 
ασφάλειας (Kenny, 1987), ενώ άλλες μετρούν το 
διαπροσωπικό άγχος και την αποφεύγουσα συ
μπεριφορά (Simpson, Rholes, & Neliigan, 1992). 
Οι διαφορές αυτές είναι δυνατόν να δημιουργή
σουν προβλήματα στη σύγκριση των αποτελε
σμάτων.

Συμπεράσματα

Η θεωρία της προσκόλλησης αποτελεί ου
σιαστικά μια υπόθεση για την ψυχολογική ανά
πτυξη, την οποία ο Bowlby ανέπτυξε, κατά ένα 
μέρος ως αντίδραση προς την ψυχανάλυση, για 
την οποία πίστευε ότι υποτίμησε το ρόλο του πε
ριβαλλοντικού τραύματος στη δημιουργία της 
νεύρωσης. Ο Bowlby στήριξε τη θεωρία του σε 
δύο θέματα: την προσκόλληση και τον αποχωρι- 
σμό/απώλεια. Θεωρώντας την απώλεια ως ένα 
μη ανατρέψιμο αποχωρισμό, υποστήριξε ότι ο 
αποχωρισμός και η απώλεια είναι δύο, ψυχολο
γικά, πολύ συγγενικές καταστάσεις.

Κατά τον Bowlby, ο κύριος ρόλος της προ
σκόλλησης είναι, πρώτον, να παρέχει ασφάλεια 
και, δεύτερον, να διευκολύνει την εξερεύνηση. Η 
σχέση ανάμεσα στην προσκόλληση και την εξε
ρεύνηση είναι συμπληρωματική. Όταν ενεργο
ποιείται το ένα σύστημα, το άλλο δεν μπορεί να 
λειτουργήσει ελεύθερα. Μόνον όταν ικανοποιη
θούν οι ανάγκες προσκόλλησης, μπορεί το άτο
μο να απομακρυνθεί από το πρόσωπο προσκόλ
λησης και να στραφεί προς τον κόσμο, είτε τον 
εσωτερικό είτε τον εξωτερικό.

Ο Bowlby πίστευε ότι η προσκόλληση δεν εί
ναι μια παιδική ανάγκη, αλλά μια ανάγκη, η 
οποία διατηρείται, σε λανθάνουσα μορφή, σε 
όλη τη διάρκεια της ζωής. Οι σχέσεις των ενηλί
κων, επομένως, μπορούν να κατανοηθούν με βά
ση τις ιδέες που πηγάζουν από τη θεωρία της 
προσκόλλησης, τόσο καλά, όσο και αυτές των 
παιδιών.

Τέλος, ο Bowlby υποστήριξε ότι υπάρχει μια 
ισχυρή σχέση ανάμεσα στην προσκόλληση και

τα συναισθήματα. Ή ψυχολογία και η ψυχοπα
θολογία του θυμικού είναι... σε μεγάλο βαθμό η 
ψυχολογία και η παθολογία των συναισθηματι
κών δεσμών” (Bowlby, 1979, σ. 130). Η θεωρία 
της προσκόλλησης παρέχει ένα πλαίσιο μέσα 
στο οποίο τα συναισθήματα ανησυχίας -ο φόβος 
του αποχωρισμού, η λύπη που πηγάζει από την 
απώλεια, ο θυμός και η διαμαρτυρία για τον 
αποχωρισμό, ο τρόμος, η οργή και η ενοχή ως 
αντιδράσεις στο ψυχολογικό τραύμα, η ζήλεια 
γι’ αυτούς των οποίων οι δυνατότητες προσκόλ
λησης φανταζόμαστε ότι είναι μεγαλύτερες από 
τις δικές μας, κ.ά.- μπορούν να εντοπισθούν και 
να κατανοηθούν.

Ο αποχωρισμός και η απώλεια είναι το άλλο 
μεγάλο θέμα με το οποίο ασχολήθηκε ο Bowlby. 
Αρχικά ενδιαφέρθηκε για την τραυματική επί
δραση του αποχωρισμού. Αργότερα, επηρεα
σμένος κατά ένα μέρος από τις μελέτες της 
Ainsworth και την επισκόπηση των ερευνών του 
Rutter (1981), υιοθέτησε μια διαφορετική θεώ
ρηση. Υποστήριξε ότι η αντίδραση στον αποχω
ρισμό -αντί για τον αποχωρισμό αυτό καθαυτό-, 
και ο τρόπος με τον οποίο αυτός αντιμετωπίζε
ται μέσα στην οικογένεια, αποτελούν τη βάση 
για τη γένεση της νεύρωσης. Θεώρησε ότι η ψυ
χική υγεία εξαρτάται τόσο από την ικανότητα 
του προσώπου που φροντίζει το παιδί να ανα
γνωρίζει και να αποδέχεται τη διαμαρτυρία του, 
όσο και από την απουσία ενός σημαντικού απο
χωρισμού. Επομένως, η άρνηση του ψυχικού 
τραύματος και η καταστολή της διαμαρτυρίας 
αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες στην εμ
φάνιση της νεύρωσης.

Παρόλο που ο Bowlby ήταν κυρίως θεωρητι
κός, οι ιδέες του αποτέλεσαν τη βάση για την 
ίδρυση μιας νέας σχολής εμπειρικών ερευνών 
στο χώρο της αναπτυξιακής ψυχολογίας. Η Mary 
Ainsworth, η οποία πρωτοστάτησε στον τομέα 
αυτό, συνέβαλε στην περαιτέρω διαμόρφωση 
της θεωρίας της προσκόλλησης με δύο τρό
πους. Ο πρώτος ήταν η επινόηση της Συνθήκης 
του Ξένου, ενός διαγνωστικού εργαλείου το 
οποίο προώθησε σημαντικά την έρευνα της προ
σκόλλησης. Ο δεύτερος ήταν η μελέτη των ατο
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μικών διαφορών ως προς την ποιότητα της αλ
ληλεπίδρασης μητέρας-βρέφους και η διαμόρ
φωση των τριών κατηγοριών προσκόλλησης. 
Παρόλο που έχουν εκφραστεί αρκετές αντιρρή
σεις για τις τυπολογικές κατηγοριοποιήσεις, δε
δομένου ότι η ανθρώπινη ψυχολογία είναι αρκε
τά περίπλοκη και πολυδιάστατη για να μπορεί να 
περιοριστεί σε μερικούς τύπους, η κατηγοριο- 
ποίηση που πρότειναν η Ainsworth και οι συνερ
γάτες της αποδείχθηκε πολύ χρήσιμη τόσο στην 
έρευνα όσο και στην πρακτική της ψυχοθεραπεί
ας (Holmes, 1996). Οι μορφές συμπεριφοράς 
που σχετίζονται με την ανασφαλή προσκόλληση 
θεωρήθηκαν ως αμυντικές στρατηγικές, οι οποί
ες στόχευαν στη διατήρηση της επαφής με 
απορριπτικούς ή ασυνεπείς γονείς. Η ιδέα αυτή 
βρίσκεται σε αντίθεση με την κλασική φροϋδική 
άποψη για την άμυνα, σύμφωνα με την οποία, ο 
εσωτερικός πόνος και όχι η εξωτερική απειλή 
αποτελεί την πηγή της άμυνας (Bateman & 
Holmes, 1995. Holmes, 1993,1996).

Η Ainsworth τόνισε ότι η προσωπική εκτίμη
ση του παιδιού για την παρουσία απειλής ή 
ασφάλειας παίζει σημαντικό ρόλο στον τρόπο με 
τον οποίο εξισορροπούνται η εξερεύνηση, η κοι
νωνικότητα, η επιφυλακτικότητα και η συμπερι
φορά προσκόλλησης που εκδηλώνει το παιδί. 
Επομένως, σύμφωνα με την άποψη της 
Ainsworth, οι εκδηλώσεις της συμπεριφοράς 
που έχει σχέση με την προσκόλληση, επηρεάζο
νται σε μεγάλο βαθμό από τα σήματα του πλαι
σίου, όπως είναι ο συγκεκριμένος χώρος, ο βαθ
μός εξοικείωσης, τα γεγονότα που προηγούνται, 
η διάθεση του παιδιού καθώς και το εξελικτικό 
του στάδιο. Η Συνθήκη του Ξένου μετρά την 
ισορροπία ανάμεσα σε τέσσερα υποσυστήματα 
συμπεριφοράς, που πιθανόν να βρίσκονται και 
σε αντίθεση μεταξύ τους: την εξερεύνηση, την 
κοινωνικότητα, την επιφυλακτικότητα και την 
προσκόλληση.

Σύμφωνα με την Ainsworth, οι τρεις βασικές 
κατηγορίες προσκόλλησης αντιπροσωπεύουν 
διαφορετικής ποιότητας προσαρμογές. Οι δια
φορετικές αυτές προσαρμογές έχουν ανάλογες 
επιδράσεις στην παρούσα και τη μελλοντική κοι-

νωνικοσυναισθηματική λειτουργία του παιδιού. 
Χωρίς να θεωρούνται απόλυτα καθοριστικές για 
τη μελλοντική συμπεριφορά, υποστηρίζεται ότι 
ενεργοποιούν κάποιες εξελικτικές τάσεις που 
καθιστούν την κατάκτηση της ομαλής ανάπτυ
ξης λιγότερο ή περισσότερο δύσκολη.

Η ιδέα ότι η φυσιολογική ανάπτυξη του παι
διού εξαρτάται κυρίως από την υγιή μητρική 
φροντίδα έχει σαφείς ιστορικές ρίζες και επανα
λαμβάνεται στις βασικές αρχές της θεωρίας της 
προσκόλλησης (Ainsworth & Bowlby, 1991). Η 
πιο γνωστή φράση του Bowlby, στην οποία έμει
νε πιστός μέχρι τέλους, και για την οποία δέχθη
κε δριμύτατη κριτική από πολλές πλευρές, ήταν 
η ιδέα της "μητρικής αποστέρησης". Ο Bowlby 
πρωτοχρησιμοποίησε τον όρο αυτό θέλοντας να 
υποστηρίξει τα δικαιώματα των παιδιών που 
ήταν θύματα του πολέμου, της κοινωνικής διά
λυσης και της συναισθηματικής πενίας. Θέλησε, 
επίσης, να υπερασπιστεί το δικαίωμα των γυναι
κών να μπορούν να αφιερώσουν τον εαυτό τους 
στη φροντίδα και στην προστασία των παιδιών 
τους, αντί να είναι θύματα ενός οικονομικού συ
στήματος που τις εξανάγκαζε να εργάζονται για 
πολλές ώρες σε εργοστάσια αφήνοντας τη φρο
ντίδα των παιδιών τους σε διάφορα ιδρύματα. 
Ήθελε ακόμη να επιπλήξει ένα σύστημα που χώ
ριζε τα παιδιά από γονείς τους οποίους θεωρού
σε "ανεπαρκείς". Οι New και David (1985) επιση
μαίνουν ότι ο Bowlby μετά το τέλος του Δεύτε
ρου Παγκόσμιου Πολέμου "είχε ένα ακροατήριο: 
τις γυναίκες που δούλευαν στα εργοστάσια, 
αναγκασμένες να στέλνουν τα παιδιά τους για 
εννέα ή δέκα ώρες καθημερινά σε αδιάφορα νη
πιαγωγεία, τους άνδρες, οι οποίοι για χρόνια εξί
σωναν την ειρήνη με τον οικογενειακό παράδει
σο, τις κυβερνήσεις, οι οποίες έβλεπαν την κοι
νωνική και οικονομική δυνατότητα που προσέ- 
φερε η εξιδανίκευση της μητρότητας και της οι
κογενειακής ζωής" (σ. 55).

Η μαζική αίσθηση της ενοχής και της απώ
λειας και η επιθυμία της επανόρθωσης, στη με
ταπολεμική Ευρώπη, βρήκαν μια βολική λύση 
στην ιδέα της "μητρικής αποστέρησης“, η οποία 
ισχυροποίησε την παλαιότερη ιδέα ότι πολλά
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από τα συνηθισμένα ψυχιατρικά και κοινωνικά 
προβλήματα των ενηλίκων έχουν τις ρίζες τους 
στην πρώιμη σχέση μητέρας-βρέφους. Καθώς 
όμως άρχισε να αλλάζει το κοινωνικό και ιστορι
κό πλαίσιο, η ιδέα της μητρικής αποστέρησης γι
νόταν καταπιεστική. Τρομοκρατημένες οι μητέ
ρες από την ιδέα ότι ακόμη και σύντομοι αποχω
ρισμοί από τα παιδιά τους θα προκαλούσαν ανε
πανόρθωτα συναισθηματικά τραύματα, άρχισαν 
να αισθάνονται καταδυναστευμένες από τις ιδέ
ες του Bowlby.

Μεταγενέστερες μελέτες άλλαξαν κάπως 
την αρχική εικόνα, αποδεικνύοντας ότι τα συ
μπεράσματα του Bowlby θα έπρεπε μάλλον να 
θεωρηθούν αποτέλεσμα της ιδρυματοποίησης 
και όχι της μητρικής αποστέρησης (Clarke & 
Clarke, 1976), ότι ο αποχωρισμός δεν είναι 
οπωσδήποτε τραυματικός (Rutter, 1981, 1995), 
και ότι ασφαλείς σχέσεις προσκόλλησης μπορεί 
να δημιουργηθούν και αργότερα στη ζωή του 
ατόμου (Holmes, 1996).

Οι Shaffer και Emerson (1964), για παράδειγ
μα, μελέτησαν την προσκόλληση σε μια διαχρο
νική μελέτη διάρκειας δύο ετών (τα δύο πρώτα 
χρόνια της ζωής του βρέφους), η οποία συμπε- 
ριλάμβανε τις αντιδράσεις των παιδιών σε διά
φορα μέλη της οικογένειας και όχι μόνο τη μητέ
ρα και κάτω από μια ποικιλία συνθηκών. Αντί να 
χρησιμοποιήσουν τη Συνθήκη του Ξένου, οι 
ερευνητές χρησιμοποίησαν την παρατήρηση σε 
φυσικό περιβάλλον. Όλες οι μητέρες που πήραν 
μέρος στην έρευνα ασχολούνταν αποκλειστικά 
και μόνο με τη φροντίδα των παιδιών τους, ενώ 
όλοι οι πατέρες εργάζονταν. Παρ’ όλα αυτά, μό
νο τα μισά από τα παιδιά του δείγματος έδειξαν 
να είναι προσκολλημένα στη μητέρα. Αρκετά 
από αυτά έδειχναν εξίσου προσκολλημένα στον 
πατέρα τους, τα αδέλφια ή τη γιαγιά. Οι ερευνη
τές θεωρούν ότι το βρέφος μπορεί να δημιουρ
γήσει περισσότερες από μια σχέσεις προσκόλ
λησης και το κύριο πρόσωπο προσκόλλησης δεν 
είναι απαραίτητα αυτό που φροντίζει το παιδί.

Το θέμα των πολλαπλών προσκολλήσεων 
δεν έχει απαντηθεί ικανοποιητικά. Όπως συνά
γεται από τη σχετική βιβλιογραφία, τα παιδιά

διαμορφώνουν πολλαπλές σχέσεις προσκόλλη
σης, αλλά οι σχέσεις αυτές δεν έχουν όλες την 
ίδια σπουδαιότητα γι’ αυτά (Feeney & Noller, 
1996). Υποστηρίζεται ότι αυτές οι πολλαπλές 
σχέσεις προσκόλλησης είναι ιεραρχικά διατε
ταγμένες, με το κύριο πρόσωπο προσκόλλησης 
(συνήθως τη μητέρα) στην κορυφή της ιεραρ
χίας. Ο πατέρας και τα αδέλφια είναι, επίσης, 
σημαντικά πρόσωπα προσκόλλησης, όπως και 
άλλα πρόσωπα που φροντίζουν το παιδί (π.χ., 
γιαγιά, παππούς).

Η σύγχρονη έρευνα εξακολουθεί να κυριαρ
χείται από το μύθο της σπουδαιότητας της απο
κλειστικής σχέσης με ένα πρόσωπο, τη μητέρα, 
παρά τις διαφορετικές θεωρητικές τοποθετή
σεις που έχουν κατά καιρούς διατυπωθεί, και τα 
αποτελέσματα των ερευνών που αμφισβητούν 
την ιδέα αυτή (Bims, 1999. Bleier, 1984. Burman, 
1994. Eyer, 1992. Franzblau, 1999a, b. Gottlieb, 
1991). Η απόδοση της πηγής των προβλημάτων 
των ενηλίκων σε ανεπαρκή μητρική φροντίδα κα
τά τη διάρκεια της πρώιμης παιδικής ηλικίας εί
ναι ένα εκτεταμένο φαινόμενο στην κλινική βι
βλιογραφία. Οι ιδέες ότι οι αναπαραγωγικές ικα
νότητες των γυναικών εξυπηρετούν βιολογικούς 
και εξελικτικούς σκοπούς, ότι οι γυναίκες οφεί
λουν να φέρουν σε πέρας το δύσκολο και υπεύ
θυνο έργο της μητρότητας και μόνο αυτές μπο
ρούν να έχουν αυτές τις πρώιμες και καθοριστι
κές επιδράσεις στο παιδί τους, συντελούν στο 
να τις κρατούν φυλακισμένες στο ρόλο της μη
τρότητας, τις πιέζουν κάτω από το βάρος των 
μητρικών τους καθηκόντων και τις περιορίζουν 
στο ρόλο αυτό. Οι θεωρητικοί της προσκόλλη
σης αναγνωρίζοντας από τη μια το πρόβλημα 
αυτό, και κάτω από την πίεση της κριτικής που 
έχει ασκηθεί κυρίως από την πλευρά των ψυχο- 
λόγων-φεμινιστριών (Eyer, 1992. Franzblau, 
1996), κάνουν πια λόγο για το πρόσωπο που 
φροντίζει το παιδί και το οποίο δεν είναι απαραί
τητα η μητέρα.

Θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι το πρό
βλημα που αντιμετωπίζει η σύγχρονη οικογέ
νεια, δεν είναι τόσο πολύ η μητρική, αλλά η πα
τρική αποστέρηση, εξαιτίας των αδύναμων, από-
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ντων ή αδιάφορων πατέρων και το γεγονός ότι 
πολλά παιδιά μεγαλώνουν με μητέρες που δεν 
έχουν κανενός είδους υποστήριξη. Αποτελεί ει
ρωνεία το ότι οι πιο ζημιογόνοι κίνδυνοι για το 
αναπτυσσόμενο παιδί, στους οποίους αναφέρ
θηκε ο Bowlby στα τελευταία του έργα, δηλαδή, 
η αντιστροφή ρόλων ανάμεσα στη μητέρα και το 
παιδί, οι απειλές αυτοκτονίας του γονέα και η 
σωματική κακοποίηση, φαίνεται ότι χαρακτηρί
ζουν περισσότερο τις μητέρες που είναι συνε
χώς κοντά στα παιδιά τους, παρά αυτές που 
έχουν τη δυνατότητα να απομακρύνονται κάποι
ες ώρες από αυτά.

Ένα από τα ερωτήματα στα οποία δεν έχουν 
ακόμα δοθεί ικανοποιητικές απαντήσεις αφορά 
το είδος των γεγονότων και εμπειριών που οδη
γούν σε αναθεώρηση του εσωτερικού μοντέλου 
εργασίας στη μια περίπτωση και στη διαιώνιση 
του αρχικού μοντέλου σε άλλη περίπτωση. Τόσο 
η θεωρία της προσκόλλησης, όσο και η έρευνα 
στον τομέα αυτό, προτείνουν τρόπους με τους 
οποίους διατηρείται η μη προσαρμοστική συ
μπεριφορά. Η έννοια του εσωτερικού μοντέλου 
εργασίας υπονοεί ότι οι άνθρωποι αρχίζουν μια 
νέα σχέση έχοντας κάποιες σαφείς προσδοκίες, 
πράγμα που επιδρά καθοριστικά στη συμπερι
φορά τους και στα σήματα που στέλνουν στους 
άλλους. Οι Jacobson και Willie (1986) διαπίστω
σαν στην έρευνά τους ότι παιδιά τριών ετών με 
ανασφαλή προσκόλληση αναλαμβάνουν τόσες 
κοινωνικές πρωτοβουλίες όσες και τα παιδιά με 
ασφαλή προσκόλληση, όμως επιλέγονται λιγό
τερο συχνά ως σύντροφοι στο παιχνίδι. Και ο 
Sroufe (1990) αναφέρει ότι εκπαιδευτικοί, που 
δε γνώριζαν το είδος της προσκόλλησης παι
διών προσχολικής ηλικίας, τους συμπεριφέρο
νταν διαφορετικά. Είχαν την τάση να είναι θετι
κοί, ζεστοί, να έχουν θετικές προσδοκίες και να 
ασκούν ελάχιστο έλεγχο προς τα παιδιά με 
ασφαλή προσκόλληση. Αντίθετα, είχαν συγκριτι
κά πιο αρνητικές προσδοκίες και ασκούσαν με
γαλύτερο έλεγχο στα ανασφαλή παιδιά με απο- 
φεύγουσα συμπεριφορά. Τέλος, για τα ανασφα
λή παιδιά με ανθιστάμενη συμπεριφορά, οι εκ
παιδευτικοί ήταν αδικαιολόγητα ανεκτικοί στις

παραβάσεις των κανονισμών, αλλά συγχρόνως 
ασκούσαν έλεγχο και είχαν αρνητικές προσδο
κίες από αυτά. Ο Sroufe επισημαίνει ότι αυτή η 
συμπεριφορά των εκπαιδευτικών ήταν ανάλογη 
με τη συμπεριφορά των γονέων και χρησίμευε 
στο να επιβεβαιώνει το εσωτερικό μοντέλο ερ
γασίας των παιδιών. Είναι πιθανόν τα άτομα με 
ανασφαλή προσκόλληση να έρχονται σε μια νέα 
κατάσταση με συγκεκριμένες προσδοκίες (π.χ., 
να φοβούνται ότι θα βιώσουν την απόρριψη) και 
έτσι να συμπεριφέρονται με τρόπο που προκα- 
λεί αντιδράσεις, οι οποίες επιβεβαιώνουν τις 
προσδοκίες τους. Έτσι, τίθεται σε λειτουργία 
ένας φαύλος κύκλος στον οποίο ένα μη προσαρ
μοστικό εσωτερικό μοντέλο εργασίας μετατρέ- 
πεται σε μια αυτοεκπληρούμενη προφητεία.

Παρά την κριτική που ασκείται, είναι γεγονός 
ότι η θεωρία της προσκόλλησης επηρέασε ση
μαντικά την κατανόησή μας για την ανάπτυξη 
του παιδιού και την ανάπτυξη της προσωπικότη
τας του ενήλικα, αλλά και επέδρασε σημαντικά 
στην ψυχολογική πρακτική. Αν και αρκετές πτυ
χές της διαφέρουν από τις παραδοσιακές από
ψεις της αναπτυξιακής ψυχολογίας, έχει επηρε
άσει καθοριστικά τις σύγχρονες απόψεις για τη 
συναισθηματική ανάπτυξη. Γενικά θα μπορού
σαμε να πούμε ότι η θεωρία της προσκόλλησης 
αποτελεί όχι τόσο μια νέα θεωρία, αλλά ένα γενι
κό πλαίσιο, μέσα στο οποίο μπορούμε να εξετά
σουμε τις διαπροσωπικές σχέσεις και ειδικότερα 
τις πτυχές των διαπροσωπικών σχέσεων που 
διαμορφώνονται από την ανάγκη για ασφάλεια 
και την απειλή του αποχωρισμού.

Φυσικά πολλά ερωτήματα παραμένουν ανα
πάντητα. Ένα από αυτά αφορά τη σχέση που 
υπάρχει ανάμεσα στην προσκόλληση και το πο
λιτισμικό πλαίσιο. Οι ζωηρές αντιπαραθέσεις 
που προέκυψαν ως προς την οικουμενικότητα ή 
την κατά περίσταση πολιτισμική σημασία των τα
ξινομήσεων της Συνθήκης του Ξένου, ήταν μόνο 
η αρχή. Παρά το γεγονός ότι ένας αρκετά μεγά
λος αριθμός μελετών έχει ασχοληθεί με τις δια- 
πολιτιστικές διαφορές στη συμπεριφορά των 
παιδιών που προκαλούνται κατά τη Συνθήκη του 
Ξένου, και παρά τη συχνή χρήση όρων όπως "οι
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κολογία της προσκόλλησης" και "κοινωνικο-πολι- 
τισμικό πλαίσιο", οι θεωρητικοί της προσκόλλη
σης δεν έχουν εξετάσει ακόμη τις διαφορετικές 
πολιτισμικές θεωρίες, ούτε έχουν προσπαθήσει 
να τις ενσωματώσουν στην έρευνα της προσκόλ
λησης (Harwood, Miller, & Irizarry, 1995).
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Attachment theory and its role in the study of human development

Angeuki Leondari
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The article refers to the theory of attachment as was initially formulated by John 
ABSTRACT Bowlby and the research studies of Mary Ainsworth. The topic of individual

differences in attachment is addressed by examining the role of meternal caregiving, 
infant temperament, cultural factors and family's socio-economic level. The Influence of attachment on the 
formation of personality is discussed through the role of "internal working models'. The association 
between attachment and developmental psychopathology is also examined. Finally, reference is made to 
recent research findings which draw parallels between infant s attachment and adult's close relationships.

Keywords: Attachment, Early interactional experiences, Personality.

Address: Angeliki Leondari, Irinis 89, Agia Paraskevi. 153 42 Athens, Greece. Tel: *30-1-6013862 and *30 
385-26226, Fax: *30-1-8037101 and *30-385-24973. E-mail: bgial@netor.gr

mailto:bgial@netor.gr

